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SIGNE VALDMANN

E simese spetsiaalselt 
vabatahtlikele pääst-
jatele projekteeritud 

ja ehitatud depoohoone piduli-
kust avamisest võttis osa ka 
president Kersti Kaljulaid, kes 
ütles peetud kõnes, et on väga 
uhke meie kogukonna üle ja 
selle üle, mida Eesti inimesed 
suudavad üheskoos korda saa-
ta.

„Eriti hea meel on, et see 
hoone on õmblusteta – siia 
hoonesse on panustanud kõik: 
riik, vabatahtlikud päästjad ise, 
inimesed, kellele see kant kor-
da läheb ja inimesed, kes usu-
vad isetegemise võlujõudu,” üt-
les president.

Presidendi sõnul sai Kaber-
neeme depoohoone näol tõeli-
se maamärgi ja avaldas lootust, 
et kohalikud elanikud võtavad 
hoone hästi omaks ja selle ka-
sutusotstarve saab olema või-
malikult mitmekülgne.

Uue depoohoone, kus on 

pinda sümboolsed 112 m2, pi-
duliku avamisega täitub Kaber-
neeme vabatahtlike päästjate 
aastatepikkune unistus – lõ-
puks ometi on neil oma pääste-
tehnika hoidmiseks soe garaaž 
ja seetõttu võimalus väljakutse-
tele reageerida aastaringselt. 
Ehitusjärjekorras ootab mere-
pääste kaatri garaaž, seejärel 
kogukonna kasutusse mõeldud 
seminariruum ning kõige vii-
masena ehitatakse valmis pääs-
temeeskonna olmeruumid. 

„Uus depoohoone on mul-
tifunktsionaalne. Ühelt poolt 
saavad siit oluliselt paremini ja 
kiiremini meie regioonis toi-
muvatele sündmustele reagee-
rida nii maa- kui merepäästjad. 
Teisalt pakub see depoohoone 
tugisambana kaitset ja turva-
tunnet kohalikule elanikkonna-
le – depoos hakkab olema pii-
sav joogiveevaru, siin saab too-
ta elektrit ning pakkuda sooja 
peavarju mitmeteks päevadeks 
paljudele hättasattunutele,” lau-
sus Päästeliidu nõukogu esi-

10. augustil 2017 kell 18.30 löödi kopp Kaber-
neeme päästekomando depoohoone ehituseks 
maasse. Pea kaheksa kuud hiljem, 18. aprillil 
2018, avati pidulikult depoohoone esimene 
etapp – päästetehnika garaaž. 

Avamispeo ühispilt. Fotod Signe Valdmann
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mees ja Kaberneeme klubi ju-
hatuse liige Rait Killandi.

Uue depoohoone projektee-
rimisel on arvesse võetud Ka-
berneeme kaluriküla miljööd ja 
eeldust, et hoone oleks maksi-
maalselt energiasäästlik. De-
poohoone esimese osa ehitus 
maksis 160 000 eurot ning seda 
toetasid PRIA läbi Leader prog-
rammi, siseministeerium, pääs-
teamet, Jõelähtme vald ning 
KÜSK läbi kohaliku omaalgatu-
se programmi.

Killandi sõnul on palju pa-
nustanud ka kohalik kogukond, 
alustades kooliõpilastest, kes 
tulid vabatahtlikele päästjatele 
appi oma taskurahaga, ning lõ-
petades ettevõtjatega, kes pida-
sid oluliseks esimese nullist üles 
ehitatud vabatahtlike päästede-
poo jaoks eraldada tuhandeid 
eurosid. Toetajaid on kokku 19.

„Nii kõige väiksem toetus – 
11 eurot ühelt õpilaselt kui kõi-
ge suurem toetus – 15 000 eu-
rot ühelt ettevõtjalt, on elulise 
tähtsusega ning näitavad väga 
olulist muutust meie ühiskon-
nas, kogukonna kasvavat õla-
tunnet laiemalt ja kitsamalt se-
da, et vabatahtlike päästjate pa-
nust osatakse väärtustada,” lau-
sus Killandi. •

Linti lõikavad Päästeliidu nõukogu esimees ja Kaberneeme klubi 
juhatuse liige Rait Killandi, president Kersti Kaljulaid ja Päästeameti 
peadirektor Kuno Tammearu.

Vastvalminud Kaberneeme vabatahtliku päästekomando depoohoone, 
arhitekt Ralf Tamm, Realarhitektid OÜ.
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Volikogu veerg
VÄINO HAAB
Volikogu esimees

M ärtsikuu voliko-
gus oli 13 päeva-
korra punkti. 

Esimese päevakorrapunktina 
andsid põhjaliku ülevaate Jõe-
lähtme valla 2017. a õiguskor-
rast piirkonnavanem Helen 
Kommussar ja piirkonnapolitseinik Ivo Roosimägi. Kokkuvõtvalt 
on Jõelähtme vallas 2017. aastal registreeritud kuritegude arv võr-
reldes eelmise aasta sama perioodiga vähenenud. Toime pandud 
varavastastest kuritegudest on peamised vargused autodest, elu-
ruumidest, ehitusobjektidelt, kõrvalhoonetest ning kütusevargu-
sed tanklast. Varguste kõrval annavad kuritegevuses tooni isiku-
vastased kuriteod, millest veidi üle poole pannakse toime lähi-
suhtes. Registreeritud väärteomenetlustes on põhilised väärteo-
liigid varavastased süüteod, mootorsõiduki juhtimine lubatud al-
koholi piirmäära ületades, mootorsõiduki juhtimine juhtimisõi-
guseta isiku poolt ning lubatust suurem sõidukiirus. Endiselt on 
palju teateid hulkuvate koerte kohta. Enamasti on tegu puuduli-
ku järelevalve tõttu jalutama läinud lemmikutega. 

Olukord Loo parklas, kus varasemalt liiklesid bussid, autod ja 
jalakäijad läbisegi, on saanud parema lahenduse ning õpilased või-
vad turvaliselt bussipeatusest koolini jalutada. Uuendusega vahe-
tati välja ka privaatsust pakkunud plekist bussiootepaviljon, kuid 
paraku ei ole uuendused alati kõigile meeltmööda ja läbipaistvast 
materjalist bussiootepaviljonide seinad on sattunud nii mõnelgi 
korral vandalismi ohvriks. 

Politsei tegeleb valla haridusasutustes aktiivse ennetustööga. 
2018. aasta esimesel poolel vaadatakse läbi koolide hädaolukorra 
lahendamise plaanid ning vajadusel neid uuendatakse, jätkuvad 
piirkonnapolitsei ja eakate päevakeskuste kohtumised. Koostööd 
tehakse lastekaitsega, 20. mail on planeeritud korraldada Neeme 
külas turvalisuse päev. Kokkuvõtvalt võib öelda, et Jõelähtme val-
las on turvaline elada.

Teise päevakorrapunktina oli kolmandal lugemisel Jõelähtme 
valla üldplaneeringu vastuvõtmine, üldplaneeringu ja Jõelähtme 
valla üldplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise aru-
ande avalikule väljapanekule ja avalikule arutelule suunamine. Ül-
dplaneeringu vastuvõtmise poolt hääletas 11 liiget, vastu oli üks 
liige ja hääletamata jättis kaks liiget. Vallavolikogu oli seisukohal, 
et Jõelähtme valla üldplaneering vastab Jõelähtme valla ruumili-
se arengu eesmärkidele ning seadustele ja muudele õigusaktide-
le ja seetõttu on põhjendatud Jõelähtme valla üldplaneeringu vas-
tuvõtmine ning selle avalikule väljapanekule panemine. Üldpla-
neeringu originaaldokumentidega on võimalik tutvuda Jõeläht-
me vallavalitsuses (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme 
vald, 74202, Harjumaa) valla tööaegadel ja need materjalid on 
elektrooniliselt kättesaadavad internetiaadressil https://joelaht-
me.kovtp.ee/uldplaneering-koostamisel.

Külaelu seisukohalt oli olulise punktina päevakorras Iru külas 

asuva Ämma tee 20b kinnistu tasuta hoonestusõigusega koorma-
mise taotlemine. 13.03.2018 esitas mittetulundusühing Iru Äm-
ma Klubi Jõelähtme vallavalitsusele taotluse Ämma tee 20b kin-
nisasja koormamiseks 22 212 m2 ulatuses kahekümneks (20) aas-
taks tasuta hoonestusõigusega otsustuskorras lähtudes avalikest 
huvidest. Avaliku huvina on taotluses välja toodud Iru külarahva 
huvi välja arendada puhkeala koos istepinkide ja valgustatud ter-
viseradadega, rajada maa-alale rannavolle plats, tennise harjuta-
mise põrkesein, veesilm, lõkkeplats ning korrastada jalgrajad li-
gipääsuks traditsioonilisele Pirita jõe ujumiskohale. Kokkuvõtvalt 
on eesmärk luua Iru külasse täiendavaid ning laiendada olemas-
olevaid sportimise ja vaba aja sisustamise võimalusi nii lastele kui 
ka täiskasvanutele.

Informatsioonina toon välja veel ühe päevakorrapunkti: voli-
tuste andmine riigihalduse ministri 22.02.2018 määrusega nr 14 
„Hajaasustuse programm” sätestatud ülesannete täitmiseks. Vo-
likogu volitas Jõelähtme vallavalitsust täitma riigihalduse minist-
ri 22.02.2018 määrusega nr 14 „Hajaasustuse programm” kohali-
kule omavalitsusele pandud ülesandeid. Hajaasustuse programm 
on suunatud eelkõige hajaasustusega piirkondades elavatele pe-
redele kodumajapidamiste veesüsteemide, kanalisatsioonisüstee-
mide ja juurdepääsuteedega seotud tegevuste toetamiseks. Juhul 
kui majapidamine ei ole elektrivõrguga liitunud, toetatakse ka au-
tonoomsete elektrisüsteemidega seotud tegevusi.Programmist 
saadav maksimaalne toetus ühe majapidamise kohta (riigi ja ko-
haliku omavalituse toetus kokku) saab olla 6500 eurot, mille hul-
ka loetakse majapidamise viiel eelneval kalendriaastal program-
mist saadud toetuse summad. Toetuse määr võib toetatava pro-
jekti abikõlbulikest kuludest moodustada 67%. Jõelähtme valla 
2018. aasta eelarves on programmi valla poolseks toetuseks kin-
nitatud 30 000 eurot.

Viimase päevakorrapunktina kuulas volikogu ära vallavane-
ma informatsiooni. Võin öelda, et vallavalitsus toimetab tegusalt, 
valmistatakse ette uue kaitseala moodustamist Linnamäe piirkon-
nas nahkhiirte kaitsmiseks, käimas on Loo lasteaia rekonstruee-
rimise hange, ettevalmistamisel on teede pindamise ja Kostivere 
kergtee hange. Alustatud on Neeme kooli juurdeehitusega. Maar-
dule tehtud ettepaneku osas piiride muutmiseks pole vastust saa-
dud.

Probleem, mis meid kõiki puudutab,on tekkinud jäätmeveo 
lepingupartneriga Eesti Keskkonnateenused, kes esitas taotluse 
hinna tõstmiseks kuni 33%. Vallavalitsus on arutanud probleemi 
ühishankes osalenud Kiili ja Raasiku valla esindajatega ja võeti sei-
sukoht, et hinnataotlus ei vasta õigusaktidele. Riigihankeseaduse 
alusel ei tohi hinnamuutus hankeperioodil ületada 10%. Mis põh-
justel hinda soovitakse tõsta? Eesti Keskkonnateenused selgitu-
sel on hinnatõusu taotluse põhjuseks käitluskulude kasv enam kui 
64%. Kütusehind on pakkumise esitamise ajaga võrreldes suure-
nenud 25%. Samuti lisandus 2018. aastal veokite teekasutuse 
maks. Jõelähtme vallas ei ole Eesti Keskkonnateenused poolt jäät-
meveoteenuse osutamise kvaliteediga probleeme esinenud. Val-
la huviks on samalaadse teenusekvaliteedi jätkumine. Riigihan-
keseadus seab aga piirangud, kui jäätmevedaja ei suuda samadel 
tingimustel teenuse osutamist jätkata, peab vallavalitsus leidma 
uue teenusepakkuja.Vallavalitsusel on ettepanek hankeleping lõ-
petada ja korraldada uus hange.

WWW.TEEMEARA.EE

T änavu kutsume üles tegema oma 
elukeskkonda paremaks ja rõõm-
samaks, kasutades selleks oma 

kodukihelkonna traditsioonilisi värve. Kin-
gime Eestile ühiselt 100. aastapäeval oma 
kihelkondade värvid!

Kihelkonnavärvidesse sobib värvida kõi-
ke, mis talgutel värskendamist vajab: bus-
siootepaviljon, postkastialus, piirdeaed või 
kü lamaja istepink, kuuri- ja aidauks, lille-
kastid või köögikapp.

Kihlekondliku kuuluvuse välja selgita-
miseks või kontrollimiseks on abiks Regio 
kaart, mille vaatamisel lülita kaardikihtide 
valikust sisse „Eesti kihelkonnad” ja „Kihel-
kondade piirid”.

EV100 korraldustoimkonna initsiatiivil 
on värskelt valminud raamat „Eesti kihel-
kondade värvid”.

Raamatusse on ERMi teadurid valinud 
igale kihelkonnale välja ühe seal levinud 
värvikombinatsiooni, mida tasub koduki-
helkonna kaunistamisel eeskujuks võtta 
ning Vivacolor on välja töötanud vastavad 
toonikoodid, mille järgi saab toonida sise- 
ja välisvärve. •

Teeme ära talgud 2018

Talgute Harjumaa koordinaator Anneli Kana hoiab käes kihelkondade värvivihikut. Foto Allar Viivik

Jõelähtme valla amet-
likuks sümboolikaks 
on Priit Herodese ku-
jundatud Riigikantse-
lei heraldikanõukogu 
poolt 05.05.1995 kinni-
tatud Jõelähtme lipp 
ja vapp.

PRIIT PÕLDMA
abivallavanem

V alla vapi kasutamine 
on põhimäärusega 
selgelt piiritletud ega 

võimalda valla identiteedi vaba 
kasutamist kolmandate isikute 
poolt muudel juhtudel. Valla 
vapi kasutamine turismiettevõ-
tete reklaamides, kultuuriüri-
tuste korraldamisel Jõelähtme 
vallas, sportlaste riietel jne va-
jab igakordset vallavalitsuse lu-
ba vapi kasutamiseks. Samuti 
vajab vapi kasutamine esemetel 
ja trükistel tema mõningast 
modifitseerimist ja/või lihtsus-
tamist. Paljud Eesti omavalitsu-
sed on seetõttu lisaks vapile 
võtnud kasutusele omavalitsu-
se logo ja tunnuslause. Jõeläht-
me vallavolikogu otsustas see-
tõttu kasutusele võtta lisaks va-
pile ja lipule veel ka valla logo ja 

Jõelähtme logo ja
tunnuslause konkurss

tunnuslause. Logo ja tunnus-
lause kasutamise eesmärk on 
valla tutvustamine ja teadvus-
tamine kodu- ja välismaal. Lo-
go on ette nähtud kasutamiseks 
turismiobjektina tutvustavatel 
trükistel, suveniiridel, üritustel, 
valla esitlustel, messidel, trans-
parentidel, rekvisiitidel, plaka-
titel, meedias jm.

Vallavalitsuse korraldusega 
kuulutati välja logo ja tunnus-
lause konkurss. Konkursi ees-
märk on leida logo n-ö idee ehk 
eskiisi tasandil. Parimast võist-
lustööst laseb vallavalitsus ku-
jundada digitaalse versiooni 
pdf/eps formaadis (pikselgraa-
fika/vektorgraafika formaadis). 
Logo ja tunnuslause peavad 
olema omavahel sisult kooskõ-
las, kuid võimaldama kasuta-
mist ka teineteisest eraldi. Vaa-
ta täpsemat infot tingimuste 
kohta Jõelähtme valla kodule-
heküljelt http://joelahtme.
kovtp.ee/uudised-ja-teated.

Konkursitööde laekumise 
tähtaeg on 15. juuni 2018 kell 
16.00. Tööd tuleb esitada kinni-
ses ümbrikus aadressile Posti-
jaama tee 7, Jõelähtme küla, 
Jõelähtme vald, Harjumaa 
74202. •

KOP taotluste esitamise täht-
aeg 2018 kevadvoorus on 2. mai 
kell 16.30.

Kohaliku omaalgatuse 
programmi eesmärk on tugeva-
te ja omaalgatusel põhinevate 
kogukondade tekkimine ja pü-
simine.

Toetuse taotlejaks saavad 
olla programmi nõuetele vasta-
vad ja avalikes huvides tegutse-
vad mittetulundusühingud ja 
sihtasutused, mille asutajaks 
ega liikmeks ei ole kohaliku 
omavalitsuse üksus ega riik.

Toetuse taotleja peab tegutse-
ma küla, aleviku, alevi, valla, 
linna või asumi kogukonna hu-
vides. Maakondlikke ühendusi 
toetatakse juhul, kui ühendus 
on maakonnas tegutsevaid 
ühendusi liitev programmi ees-
märki täitev katusorganisat-
sioon.

Taotlus koos nõutud lisade-
ga tuleb esitada elektrooniliselt 
Harjumaa Omavalitsuste Liidu 
e-posti aadressile kop@hol.ee 
hiljemalt taotluste esitamise 
tähtpäeval, 2. mail kell 16.30. •

Kohaliku omaalgatuse
programm (KOP) 
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Muusikaharidust on Jõelähtme vallas saadud 
juba 1975. aastast, kui Jõelähtme kiriku leerima-
jas asuvas koolis hakkas tegutsema muusika-
klass 14 õpilasega. Edasi tekkisid muusikaklas-
sid Loo ja Kostivere kooli juurde ning noorte 
aina kasvav huvi pillimängu vastu viiski selleni, 
et 2010. aasta septembris avati Jõelähtme muu-
sika- ja kunstikool. 

Evelin Samuel-Randvere koolitab 
noori lauljaid 

SIGNE VALDMANN

T änaseks on seal või-
malik õppida koguni 
kaheksat instrumen-

ti – klaverit, kitarri, viiulit, 
akordionit, plokkflööti, põik-
flööti, trompetit ja kannelt. La-
hutamatult kuulub aga muusi-
ka juurde ka laulmine ja laulu-
huvilisi noori meie vallas jagub, 
selle tõenduseks kasvõi asjaolu, 
et konkurss „Jõelähtme laulu-
laps”, toimus sel aastal juba 38. 
korda!

Seni on koduvallas laste lau-
luharrastuse eest hoolt kand-
nud tublid muusikaõpetajad ja 
juhendajad, aga möödunud aas-
ta oktoobrist lisandus pop-jazz 
laulueriala lõpuks ka Jõelähtme 
MKK erialade valikusse. Lau-
lueriala õpetaja Evelin Sa-
muel-Randvere nimi ei vaja 
ilmselt palju tutvustamist, aga 
vast vähesed teavad, et armas-
tatud laulja põhieriala on hoo-
pis majandus, täpsemalt kom-
munikatsioon ja turundus. 

Eks iga asja jaoks on oma 
õige aeg, ja kui Evelin Sa-
muel-Randverele mõned aastad 
tagasi tagasi see mõte – tulla 
Jõelähtme MKK lauluõpetajaks 
– nii möödaminnes õhku visa-
ti, tundus see talle pigem sõna-
kõlksu kui realistliku plaanina. 
Kui aga möödunud aastal taas-
kord sama ettepanekuga tema 
juurde tuldi, kaalus ta seda ju-
ba pikalt ja põhjalikult, ning ot-
sustas oma igapäevatöö ABC 
kinga ja Shu turundusjuhina 
vahetada Jõelähtme MKK lau-
lueriala õpetaja vastu. Seda va-

likut pole ta pidanud kahetse-
ma. 

„Muusikakooli tööl on ikka 
teatud missioon. Graafikute ja 
tabelite vaatamise asemel näen 
kuidas laps teeb tööd ja millise 
arengu ta lühikese ajaga teinud 
on. Lisaks võimaldab ajagraafik 
mul oma esinemisi paremini 
planeerida ning samuti jääb pe-
re jaoks rohkem aega,” loetleb 
naine üles lauluõpetaja töö 
plusse.

Lisaks esinemistele ja laulu-
õpetaja tööle on Evelinil veel 
üks südamelähedane hobi – ke-
raamika, millest nüüdseks väl-
ja kasvanud juba väikest viisi 
töö. Umbes 5–6 aastat tagasi lä-
bis ta Kunstiakadeemias keraa-
miku aastase algõppe ja leidis 
hiljem omale ka mentori. Prae-
guseks on tema käte vahel val-
minud juba ligi 1000 tassi, tal 
on oma ahi ja potikeder. Laul-
mine ja keraamika on Evelini 
sõnul tegelikult teataval määral 
üsna sarnased: „Kumbki ei an-
na ennast kerge vaevaga kätte. 
Laulmine on sport – lihased ja 
tehnika, see on aastate pikkuse 
töö tulem. Keraamikaga on sa-
mamoodi – savi ei anna ennast 
kiiresti kätte ja on väga palju 
erinevaid tehnikaid sellega töö-
tamiseks.”

Erinevaid tehnikaid laulu-
tundides õpitaksegi. Pop-jazz 
sai eriala nimeks valitud seetõt-
tu, et see katab väga laia spekt-
ri – kantri, pop, jazz, bluus, in-
die jne. Kava valik sõltub suu-
resti lapse enda olemusest ja 
häälestiilist, aga on teatud žan-
rid, mis tuleb läbida. Sellel poo-

laastal on kavas näiteks Eesti 
estraad või Eesti filmimuusika. 
Lauluklassis on klaver, kaks 
mikrofoni ja kõlarid, ning igas 
tunnis lauldakse alati mikrofo-
ni – ka seda tuleb harjutada. 
Lauluõpetaja abiga hakatakse 
koos väljavalitud lauluga tege-
lema – lahendatakse tehnilisi 
küsimusi, õpetaja jagab näpu-
näiteid kuidas fraseerida, annab 
tagasisidet diktsiooni kohta, 
õpetab kus hingata, kus on pi-
kad lõpud, või kus võiks hääle-
ga teistmoodi mängida.

Esimesed paar kuud läksid 
suuresti küll selle peale, et las-

tele tuli selgitada, et laulutun-
nis peab ka tööd tegema. „Las-
te mõtteviisi tuli muuta: laulmi-
ne pole pelgalt lustimine, tuleb 

hoopis hoolega tööd teha. Laul-
mine on nagu sport, lihaste töö. 
Pead aju tööle panema ja reaal-
selt trenni tegema, igapäevaselt 
laulma, muudmoodi ei jõua ku-
hugi,” räägib Evelin Sa-
muel-Randvere ja tõdeb rõõ-
muga, et need, kes erialale õp-
pima jäid, võtsid selle suhtumi-
se omaks ja naljalt enam ette-
valmistumata tundi ei tule.

Laulueriala on võimalik õp-
pida kas kõrvalerialana, põhie-
rialana (7 a) või huviõppena. 
Praegu õpib pop-jazz laulueri-
alal kümme õpilast, kelle tun-
nid toimuvad kõik individuaal-

selt. Lauluerialale on õppima 
oodatud lapsed alates vanusest 
11.

Sisseastumisekatsetel (kuhu 
on oodatud ka juba keskkooli 
lõpetanud noored) tuleb ette 
laulda kaks varem ettevalmista-
tud lugu omal valikul, mingi 
instrumendi mängimise oskus 
ei ole nõutav. Kõige olulisem on 
suur soov laulda ja valmisolek 
selle nimel ka palju pingutada.

8. mail kell 18 toimub Loo 
kultuurikeskuses pop-jazz eri-
ala õpilaste kontsert-arvestus. 
Kõik huvilised on oodatud kuu-
lama! •

Vähesed 
teavad, et 
armasta-
tud laulja 
põhieriala 
on hoopis 
majandus.

Evelin Samuel-Randvere Foto: Krista Kõiv

Lugupeetud lapsevanemad!
Olete oodatud Kostivere kooli avatud uste päevale
3. mail algusega kell 17.00.
Päevakava:
• 17.00–17.40 kohtumine järgmise aasta 1. klassi 

õpetaja Mari Seppinguga ning kooli juhtkonnaga
1. klassi tulevases klassiruumis (3. korrusel). Aruta-
me esimest õppeaastat, tutvustame hindamissüs-
teemi, valikaineid ning huviringe

• 17.40–18.00 ekskursioon/ sisseastumistaotluste 
täitmine (fuajees)

• 18.00–19.30 loeng lastevanematele „Kuidas last 
kooliteel toetada?”, koolitajaks Tuuli Vellama (Kosti-
vere raamatukogus, asub koolimaja teises tiivas).

Lastele on mõeldud eraldi programm – kooli õpilasesin-
duse noored on ettevalmistanud mängud ja tegevused.

Avatud uste päevale palume registreeruda hiljemalt
2. maiks e-posti aadressil kool@kostivere.edu.ee.

Pargiäärses suures majas
laste rõõmsaid hääli kajab.

See on Kostivere kool –
tegemist siin igal pool.

Miks tasub just Kostivere Kooli õppima tulla? Toon 
välja kolm meie kõige suuremat tugevust:

Koolipere: meie koolis töötavad pühendunud õpeta-
jad, kes lähtuvad individuaalse lähenemise printsiipidest 
ning püüavad tunde ülesse ehitada nii, et tunnimaterjal 
oleks igale õpilasele jõukohane. Tugevamatele ja kiire-
matele jagatakse lisaülesandeid ning suunatakse olüm-
piaadidele ja ainevõistlustele, tuge vajavatele on abiks 
õpiabiõpetaja, abiõpetaja, logopeed, psühholoog. Sot-
siaalpedagoog jälgib hoolega, et kõigil oleksid võrdsed 
võimalused õppetöös ning huvitegevuses osalemiseks, 
olenemata perekondlikust või tervislikust taustast. 
Pikapäevarühma kasvataja on kunstiinimene, kes mitte 
ainult ei abista lapsi koduste ülesannete tegemisel 
või jalutuskäikudel kooliõues, vaid ka arendab nende 
maitset ning käelisi oskusi. Koolikokk on samuti laste 
jaoks suureks autoriteediks, sest sööklas pakutav toit 
õpilaste sõnul lihtsalt viib keele alla. Väikse maakooli 
eripära on ka see, et administraatorid, raamatukogu-
hoidja, majandusjuhataja ja päevane koristaja võtavad 
pedagoogilisest protsessist osa, vajadusel abistades 
lapsi tunniväliste tegevuste juures.
Ainepõhised huviringid spordi-, täppisteaduste, 

inglise keele ning eesti keele huvilistele, kes õpetaja 
juhendamisel valmistuvad olümpiaadideks, võtavad läbi 
õppekavaväliseid teemasid, panevad aluse põnevatele 
projektidele, kirjutavad valmis kooliajalehe ning teevad 
muid huviäratavaid asju. Näiteks, sellel õppeaastal on 
meie koolis kaks inglise keele ringi, kaks robootika-
ringi (WeDO 1.–3. klassile ning EV3 4.–9. klassile), üks 
matemaatikaring 5.–9. klassile ning loodusteaduste 
huviring LoTe 6. –9. klassile. Lisaks sellele on võimalus 
käia kergejõustikus, spordistuudios, mudilaskooris, 
muuseumisõprade ringis jm. 
Kostivere kooli huviringid on õpilastele tasuta, samas 
on ringidel kaasaegne varustus, alustades robootika-
komplektidest, tahvel- ja sülearvutitest ning lõpetades 
uhke võimla ning staadioniga. Koolivaheaegadel suu-
nab meie kool lapsi TTÜ Mektory tehnoloogialaagrisse, 
kandes suuremat osa osalustasust – nii leiavad õpilased 
juba varases eas tee ülikooli.
Suured eesmärgid. Kaasaegne kool on kiiresti muutuv 
organism, mis ei seisa paigal ning see eeldab, et 
koolitöötajad peavad kiiresti muudatustele reageeri-
ma ning olles ise õpetajad pidevalt õppima uusi asju. 
Oleme nõudlikud iseenda suhtes ning õpilaste suhtes. 
Plaanis on veelgi rohkem tähelepanu pöörata laste 
õppeedukusele ning konkurentsivõimekusele, kasuta-
des õppeprotsessis erinevaid motivatsioonimudeleid 
ning kaasaegseid õppemeetodeid. Õpilaste silmaringi 
avardamiseks oleme koostööd teinud sõpruskoolidega 
ning soovime algatada uusi huvitavaid projekte (lisaks 

Loo koolile ning Neeme koolile, on meil toimiv koostöö 
Tallinna reaalkooliga, Tallinna Sakala eragümnaasiumiga 
ning Soomes asuva Tuusula kooliga).
Meie eesmärgiks on pakkuda lastele kodulähedases 
koolis võimalusi isiklikuks arenguks ja kvaliteetse haridu-
se saamiseks, mis annaks neile perspektiivi haridusteed 
jätkata parimates keskkoolides, kutsekoolides ja hiljem 
ka ülikoolides.
Taotlused esimesse klassi astumiseks palume esitada 
hiljemalt 3. maiks.
 Olga Saikovskaja, Kostivere kooli direktor

2018. a 1. septembril alustasid Kostivere koolis oma 
kooliteed 22 õpilast. Foto: Nadežda Sergejeva
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K, 2.05 10.00
Kostivere 
kultuurimõis

Silmade kontroll ja 
prillide müük

Teostab Hindpere Optika (Usaldusväärne ettevõte 2017). Eelregist-
reerimine telefonil 5323 2454. Silmade kontroll 15 eurot, prilliostjale 
tasuta

R, 4.05 19.00 Maardu mõis
Kontsert Maardu mõisas! 
Ansambel IKS Hollandist

Kostivere Kultuurimõis kutsub kontserdile Maardu mõisa! Muusikat teeb 
ansambel IKS. Bändi liikmed Hollandist, Belgiast, Islandilt ja Eestist. 
Ansambli kodulinn on Amsterdam (Holland). Pop, soul ja R&B. Maardu 
mõisa uksed avatakse kell 18.00. Töötab kohvik. Pilet 7, soodus 5 eurot

T, 8.05 16.30
Kostivere 
kultuurimõis

Muusikaõpetajate Sandra 
ja Kaisa Vaagen õpilaste 
kontsert

Esinevad Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli Neeme fi liaali 
klaveriõpilased ja Kehra Kunstidekooli viiuliõpilased. Õpetajad Sandra ja 
Kaisa Vaagen

T, 8.05 19.00 Loo kooli saal
Koit Toome ja Jorma 
Puusaag kavaga 
„Aegumatu Jaak Joala”

Pilet 12, soodus 10 eurot. Avatud kohvik

N, 10.05 12.00
Loo kultuuri-
keskuse väike 
saal

Pihlakobara ümarlaud

R, 11.05 19.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Jõelähtme Lavagruppi 
esietendus, A. Mälk 
„Projekt Victoria”, 
lavastaja Maie Ramjalg

Pilet 5, sooduspilet 3 eurot

R, 11.05 19.00
Jägala-Joa, 
Koogi

Kolme tammi jooks

Jägala-Joa kolme tammi maastikujooksu ja kepikõnni rada 10,5 km 
kulgeb enamjaolt Jägala jõega piirnevatel metsaradadel ja külateedel 
ning Koogi-Jägala-Joa teel. Distantsil ületatakse kolm tammi. Pilet 
eelregistreerumisel 5, võistluspäeval stardipaigas 10 eurot, kuni 18. a 
tasuta. Eelregistreerimine www.singel.ee

R, 11.05 21.00
Neeme 
rahvamaja

Tantsuõhtu „Valivad 
naised”

Jalga aitavad keerutada Priit Pihap ja Meelis Punder

L, 12.05 11.00
Neeme 
rahvamaja

Emadepäeva kontsert Esinevad Beebikooli, Muusikakooli eelkooli, Neeme lasteaia ja Neeme 
kooli lapsed

E, 14.05 18.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Mängu- ja teatrituba

T, 15.05 18.00
Kostivere 
kultuurimõis

Kontsert Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli Kostivere fi liaali õpilaste 
kevadkontsert

N, 17.05 13.00
Loo kultuuri-
keskuse väike 
saal

Pihlakobara kino-hooaja 
lõpetamine

N, 17.05 15.00
Loo noorte-
keskuse hoov

No-Pi 4. pinksipiknik

N, 17.05 18.00 Neeme kool Kevadkontsert Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli Neeme fi liaali õpilased

R, 18.05 18.00
Loo 
kultuurikeskus

Kontsert Jõelähtme Muusika- ja Kunstikooli klaveri- ja kitarrieriala õpilaste 
kontsert

R, 18.05 19.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Etendus „Projekt 
Victoria”

Jõelähtme Lavagrupp esitleb: A. Mälk „Projekt Victoria”. Lavastaja Maie 
Ramjalg. Pilet 5, sooduspilet 3 eurot

L, 19.05 11.00
Kostivere 
kultuurimõis

Suguvõsauurimise kursus

Tutvume suguvõsauurimise alustamiseks vajalike alusteadmistega. 
Kestus 4 tundi. Läbi viib elukutseline suguvõsauurija ja koolitaja 
Fred Puss. Osalustasu 10 eurot. Registreerimine: kultuurimois@
joelahtmekultuur.ee

L, 19.05 14.00
Neeme 
rahvamaja

Huviring nimega „Puidus 
on põrget”

Valmistame üheskoos lauatennise reketid

L, 19.05 16.00
Kostivere 
kultuurimõis

Kostivere Laste Teater 25
Kostivere Laste Teater esitab etenduse „Piip ja Tuut köögiviljateatris”, 
juhendaja Kersti Laanejõe. Nagu sünnipäeval ikka – saab nalja, naeru, 
üllatusi ja torti! Pääse prii!

P, 20.05 11.00
Kostivere 
kultuurimõisa 
hoov

Rohevahetus- ja 
suurpuhastusturg

Tule ära andma, vahetama ja müüma kõike, mis Sul aias ja kodus üle on. 
Tule saama, vahetama ja ostma kõike mis Sul aias ja kodus puudu on. 
Kauplemine kohatasuta

P, 20.05 12.00
Kostivere 
kultuurimõis

Kogupere loodusfi lm 
„Maa: üks imeline päev”

Üks päev. Üks planeet. Lõpmatu ime. Visuaalselt liigutavas ja hingeliselt 
lummavas loodusdokumentaalis näeme looduse suurejoonelist 
vaatemängu kogu oma ilus ja valus. Kinopilet 3, soodus 2 eurot

P, 20.05 14.00
Neeme 
rahvamaja

Turvalisuse päev Neemes Loeng ja arutelu MTÜ Naabrivalve sektori juhataja Marek Väljariga ja 
Jõelähtme valla konstaabli Ivo Roosimäega

K, 23.05 17.30
Loo 
kultuurikeskus

Kontsert Õpetajate M. Kamariku, H. Piusi ja A. Oidekivi-Saaremäel õpilaste 
kontsert

N, 24.05 19.00 Loo kooli saal
Jõelähtme laulusõbrad, 
10. sünnipäeva kontsert

L, 26.05 19.00 Kehra Põrgulava Kehra kodukandi päev Lutsu lood Kehras. Vabaõhulaval Jõelähtme Lavagrupp, O. Luts 
„Võidulaenupilet” ja Neeme Teater, O. Luts „Viis väikest pakikest”

L, 26.05 19.00
Neeme 
rahvamaja

Neeme lauluansambel 
Briis

Ansambel Briis tähistab oma poole sajandi tegutsemisaastat. 
Üllatusesineja

L, 26.05 22.00
Neeme rahva-
maja esine plats

Trikiratturid Green Trials 
taas Neemes

Ajataguse teel valgusefektidega trikijalgrattrite show

P, 27.05 11.00
Neeme 
rahvamaja

Lasteteater Muffsound 
etendusega „Noodilugu”

Vahva jutustus noodist. Pilet 2 eurot

E, 28.05 18.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Mängu- ja teatrituba Hooaja lõpetamine, koos vanematega

K, 30.05 18.30
Loo 
kultuurikeskus

Kontsert Jõelähtme Muusika ja Kunstikooli õpetajate V. Lääne ja E. Vendti õpilaste 
kontsert

N, 31.05 14.00
Loo kultuuri-
keskuse väike 
saal

Pihlakobara hooaja 
lõpupidu

N, 31.05 14.00
Jõelähtme 
rahvamaja

Seeniorid ja Senioriitad 
hooaja lõpetamine

KUHU MINNA, mai 2018 www.joelahtmekultuur.ee

Programmiga on lii-
tunud juba üle 100 
tööandja ja noore.

MIHKEL VELSTRÖM
Programmi arendusjuht,
mihkel@step.ee

S TEP-programmi ees-
märgiks on aidata 
noortel, kes soovivad 

oma minevikku selja taha jätta, 
leida endale sobiv töö. Kuna 
programm on oma nõudmistelt 
range ja ettevalmistused on 
põhjalikud, leiavad tööandjad, 
et see on ka neile hea võimalus 
leida motiveeritud tööjõudu. 
Samas on see ka hea võimalus 
tegeleda sotsiaalse ettevõtluse-
ga.

Õigusrikkumise taustaga 
noorte tööle aitamiseks mõel-
dud „Noorte tööturule kaasa-
mise programm” ehk 
STEP-programm on mõeldud 
15–26-aastastele noortele, ke-
da on karistatud mõne süüteo 
eest ning kes ei tööta ega õpi 
kuskil.

Programmi käigus leitakse 
neile sobiv töötamis- või õppi-
misvõimalus ning nõustatakse 
neid töötamise ja õppimise käi-
gus.

Hetkel ootab STEP-prog-
rammi kaudu noori tööle 100 
tööandjat – asukoha poolest on 
neid asutusi Tallinnas igas lin-
naosas ja Harjumaal 23 omava-
litsuses, et programmiga liitu-
nud noorel oleks võimalik leida 
endale töö elukoha lähedal. 
Tööandjate huvi tegelda sot-
siaalselt vastutustundliku ette-
võtluse arendamisega on olnud 
rõõmustavalt suur.

Pooleteist aasta jooksul on 
programmiga on liitunud 115 
noort, tööle ja õppima on asu-
nud 25 noort, lisaks on 
STEP-programmi nõustamiste-
gevuse toel iseseisvalt töö leid-
nud 24 noort.

Vastab programmi arendus-
juht Mihkel Velström:

Miks on STEP-programm 
vajalik?

STEP-programmi teeb eri-
liseks see, et me suhtleme oma-
vahel. Kõik osapooled näevad ja 
tunnetavad seda, et me teeme 
igapäevaselt tööd selle nimel, et 
sobiv tööandja ja programmis 

Üle 100 tööandja aitavad
õigusrikkumise taustaga 
noortel leida endale töö

osalev noor lõpuks kokku saak-
sid.

Õigusrikkumise taustaga 
noortele inimestele pakume 
võimalust, et nendega koostöös 
leida nendes võimed ja huvid, 
mis sobivad kindla tööandja 
ootuste ning nõudmistega. Lä-
bi nõustamise ja mentorluse 
viiakse programmis osalevad 
noored lõpuks kokku asutuste-
ga, kes on valmis andma neile 
uut võimalust eluga edasi liiku-
da. Eesmärk pole kedagi n-ö 
tööle sokutada, vaid pakkuda 
head töötajat heale tööandjale.

Millised on ettevõtete ko-
gemused STEP-program-
miga?

Ettevõtete kogemused on 
positiivsed. Teeme enda poolt 
kõik võimaliku, et vastata ette-
võtete koostööle seatud ootus-
tele ja nõudmistele. Ja tegeleme 
riskide maandamisega juba eos. 
Peab tunnistama, et oma ole-
muselt on STEP-programm te-
gelikult tööandjate nõudmiste 
poole kaldu programm, sest ai-
nult nii saame tagada kõigi 
programmis osalejate rahulolu.

Üks kindlaid eesmärke on 
olnud, et kui noor inimene lä-
heb kuhugi tööle, siis ta sinna 
ka pikaks ajaks jääb. Samas ei 
saa öelda, et kõik on läinud liht-
salt. On ka olnud noori, kellel 
on olnud raskem kohaneda. 

Suurimad probleemid, mis 
on seni tekkinud, on, et kahel 
korral ei ole noored jõudnud 
esimesel päeval tööle ja ühel 
korral on noor võtnud töökohal 
teise inimese suitsupakist suit-
su. Nendel juhtudel on noored 
muidugi töökohast ka paraku 
ilma jäänud. Samas on siin olu-
line märkida, et kõik sellised 
probleemid on STEP-prog-
ramm tööandjatega koostöös 
lahendanud ning need ei ole ol-
nud ettevõtete jaoks nii oluli-
sed, et me oleksime koostöö 
katkestanud. 

Vaata lisa www.step.ee. •
STEP-programmi viivad 

partneritena ellu SA OK Aren-
duskeskus ja siseministeerium. 
Tegevuse elluviimist toetab Eu-
roopa Sotsiaalfond ja Eesti va-
bariik. Projekti eelarve aasta-
teks 2014–2020 on 690 000 eu-
rot, seda rahastab Euroopa Sot-
siaalfond.
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HELDIN RAIDMAA
Jõelähtme muusika- ja kunstikooli 
õppealajuhataja

S eekord oli osavõtjate 
arv veidi väiksem kui 
eelmisel aastal, kuid 

MEHIS VISKAR
Jõelähtme laululaps korraldaja

P äeva avas Jõelähtme 
valla kultuurikeskuse 
direktor Ivar Kaldam, 

kes lastele lõbusa häälte lahti-
laulmise korraldas. 

Särtsaka tervitusetteastega 
astus lavale endine laululaps, 
tänane Eesti säravaim muusika-
litäht Hanna-Liina Võsa, keda 
saatis klaveril Katre Kõrts. En-
ne esinemist piilus Hanna-Lii-
na uksepraost, hinnates saali 
suurust ja loobus mikrofoni ka-
sutamisest. Seda polnudki vaja, 
saal rõkkas tema kõlavast hää-
lest. Kuulsime kaasakiskuvaid 
palasid tuntud muusikalidest 
„Minu veetlev leedi” ja „Mary 
Poppins”.

Algus tehtud, võis asuda 
võistulaulmise juurde. 

Lavale astus tänavu üles 
kokku 44 noort solisti üle valla, 
kellel laulud selgeks õpitud 14 
juhendaja kaasabil. Paljud laul-
jad esinesid konkursil juba mit-
mendat korda, osasid võiks sui-
sa „veteranideks” nimetada. 
Kahjuks pidid mitmed regist-
reerunud lapsed seekord haigu-
se tõttu viimasel hetkel koju 
jääma. 

Lauljad olid jagatud kuude 
vanuserühma, keda rühmade 
kaupa eraldi ka hinnati.

Lauljaid hindas oskuslik 
kolmeliikmeline žürii: muusika-
teadlik erapooletu vallaelanik 
Ester Põldma, endine laululaps, 
aktiivne tegutsev artist Han-
na-Liina Võsa ja kogemustega 
koorijuht, muusikapedagoog 
Hirvo Surva. 

Kui osades vanuserühma-
des oli osalejaid vähem ja otsu-
sed kiired tulema, siis 7–9- ja 
10–12- aastaste vanuserühma-
des oli ühtviisi häid esinejaid 
rohkelt ja neist parimate välja-
sõelumine osutus juba keeruli-
semaks. Mitme laulja osas läk-
sid žüriiliikmete arvamused 

Jõelähtme laululaps 2018Kostivere Kultuuri-
mõisas toimus 8. ap-
rillil juba 38. igakeva-
dine Jõelähtme valla 
laste laulukonkurss 
„Jõelähtme laululaps 
2018”. 

Omaloomingu konkurss Jõelähtme muusika- ja kunstikoolis
Tänavu 16. märtsil toi-
mus Loo kultuurikes-
kuse saalis juba viien-
dat korda Jõelähtme 
MKK muusikaosakon-
na õpilaste omaloo-
mingupäev. Konkursi 
eesmärgiks on õpeta-
da lapsi muusikat loo-
ma, julgustada neid 
esinema, arendades 
nende loovat enese-
väljendust.

see eest oli äsja loodud muusi-
kapalades märgata õpilaste 
head edasiminekut.

Omaloominguliste palade 
esitlusest kujunes välja tore 
kontsert, millele publik väga 
soojalt kaasa elas.

Žürii koosnes seekord nii 
õpetajatest kui õpilastest, kaa-
satud oli ka kooli vilistlane Emil 
Hokkonen. Otsused parimate 
muusikapalade väljaselgitami-
sel ei tulnud lihtsalt, sest kõik 
lood olid väga omanäolised ja 
erilised nagu nende loojadki. 
Arvestati esitust, pala ülesehi-
tust ja terviklikkust ning samu-
ti seda, kuidas pala ja sellele an-
tud pealkiri kokku sobisid.

Noorema vanuserühma 

(1.–2. klass) tulemused
1. kohta jagasid Kaisa Kahu 
(pop-jazz laul) ja Eliise Mäe-
mets (klaver)
2. koht Jaan Kristjan Peterson 
(kitarr)
3. koht Moonika Voitka (kan-
nel)
Eripreemia Reili Valo (klaver)
Eripreemia Birgit Joasaare 
(plokkflööt)
Eripreemia Pillerin Kivipõld 
(kannel)

Vanema vanuserühma (3.–
8. klass) tulemused
1. koht Emma Victoria Talvik 
(akordion)
2. koht Miia Umboja (klaver)
3. koht Miia-Maria Süve ja Lui-
se Talvoja (klaver)

Eripreemia Meeri Loviise 
Kreen (plokkflööt)
Eripreemia orkester „Loopill”

Lisaks said kõik kuulajad, 
kes saalis kaasa elasid, valida 
osalejate hulgast oma lemmiku. 
Publiku preemia pälvisid Kaisa 
Kahu südamliku lauluga „Let it 
rain, young boy” ja orkester 
„Loopill”, kelle ühisloomingus 
sündinud pillilugu „Ahoi mere-
mees”, oli tõeliseks kirsiks tor-
dil. Lõbusat ja hoogsat esitust 
ilmestasid lisaks meremehe 
kostüümid.

Kõikidele noortele heliloo-
jatele jäi päevast mälestuseks 
tunnustuskiri, parimatele kooli 
logoga noodimapp. 

Kuigi vahepeal oli korralda-

Jõelähtme MKK muusikaosakonna lapsed omaloomingupäeval Loo 
kultuurikeskuses. Foto Heldin Raidmaa

jatel mõte viia läbi muusikakoo-
li omaloomingupäeva üle aas-
ta, tõdesid kõik saalisviibijad, et 

sellist toredat sündmust tuleb 
järgmisel aastal kindlasti korra-
ta! •

13–15-aastaste vanuse-
grupp

1. koht Darja Vorobjova, ju-
hendaja Heli Karu (läheb edasi 
Harjumaa Laululaps konkursi-
le)

2. koht Carl Marcus Sepp, 
juhendaja Aive Skuin (läheb 
edasi Harjumaa Laululaps kon-
kursile)

3. koht Hardi Oras, juhen-
daja Heli Karu

16–18-aastaste vanuseg-
rupp

1. koht Berta Pajo, juhenda-
ja Heli Karu (läheb edasi Har-
jumaa Laululaps konkursile)

2. koht Markel Saar, juhen-
daja Aive Skuin (läheb edasi 
Harjumaa Laululaps konkursi-
le)

Kui auhinnad kätte antud ja 
ühispildid tehtud, saigi pikk 
laulupäev läbi. Taaskord oli 
suur rõõm tõdeda kui palju an-
dekaid laululapsi, kelle lauluos-
kusi oli tõeliselt nauditav kuu-
lata, meie vallas ikka on. Suured 
tänud kõigile lauljatele, nende 
juhendajatele ja saatjatele saa-
tepillidel!

Tänusõnad veel asjalikule 
žüriile, pika päeva säranud 
noortele päevajuhtidele Romi 
Viskar ja Tauri Põlda, fotograaf 
Tõnis Tuuder, kohvikupidajad 
Egle Govorun ja Merle Belõi, 
plakatikujunduses kaasa aida-
nud JMKK Loo filiaali kuns-
tiosakonna õpilased ja juhenda-
ja Piret Pintman-Hellaste ning 
muidugi lauljaid toetanud kaa-
saelav publik.

Laulmiseni jälle järgmisel 
aastal! 

Igast vanuserühmast pääse-
sid kaks parimat lauljat edasi 
maakondlikule laste lauluvõist-
lusele „Harjumaa Laululaps 
2018”, mis toimus juba 20. ja 21. 
aprillil Kose kultuurikeskuses.

Loo kooli õpilane Carl 
Marcus Sepp võitis Harjumaa 
Laululapse konkursil 13–15-as-
taste vanusegrupis esikoha (ju-
hendaja Aive Skuin). Palju õn-
ne! •

3–4- ja 5–6-aastased laululapsed. 7–9-aastased laululapsed.

lahku ning tagatoas läks kohati 
üpris kõvaks vaidluseks. Tülli 
siiski ei mindud ja lõpuks lepiti 
kokku ka kompromisslahendus. 

Seekord sai žürii paremusjär-
jestus siis selline.

„Jõelähtme laululaps 
2018” auhinnalised kohad
3–4-aastaste vanusegrupp

Eripreemia Dora Michel-
son, juhendaja Sirje Põllu

Eripreemia Elinor Soopalu, 
juhendaja Sirje Põllu

5–6-aastaste vanusegrupp
1. koht Teele Lõhmuste, ju-

hendaja Keili Simastel (läheb 
edasi Harjumaa Laululaps kon-
kursile)

2. koht Sander Hindpere, 
juhendaja Anne Somelar (läheb 

edasi Harjumaa Laululaps kon-
kursile)

3. koht Pärtel Püvi, juhen-
daja Sirje Põllu

7–9-aastaste vanusegrupp
1. koht Meribel Sepp, ju-

hendaja Leili Värte (läheb eda-
si Harjumaa Laululaps konkur-
sile)

2. koht Sebastian Vaker, ju-
hendaja Sirje Põllu (läheb eda-
si Harjumaa Laululaps konkur-
sile)

3. koht Emma Sepp, juhen-
daja Margit Nagel

3. koht Iti Kahu, juhendaja 
Leili Värte

Eripreemia Heleonore 
Olop, juhendaja Margit Nagel

10–12-aastaste vanuse-
grupp

1. koht Raimond Veiper, ju-
hendaja Sirje Põllu (läheb eda-
si Harjumaa Laululaps konkur-
sile)

2. koht Miia Umboja, ju-
hendaja Evelin Samuel-Randve-
re (läheb edasi Harjumaa Lau-
lulaps konkursile)

3. koht Airen Linda Ernits, 
juhendaja Kelli Uustani 

Eripreemia Semmen Sass 
Sillaots, juhendaja Kristiina Re-
bane

Tervitusetteaste Hanna-Liina 
Võsalt. Fotod Tõnis Tuuder

10–12-aastased laululapsed. 13–15- ja 16–18-aastased noored lauljad.
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KRISTJAN PÕLDAAS
keskkonnanõunik

1. Lemmiklooma peab pida-
ma loomapidaja valduses olevas 
ehitises või territooriumil selli-
selt, et oleks välistatud looma 
omal tahtel välja pääsemine.

2. Loomapidaja peab taga-
ma lemmikloomale liigikoha-
sed elamistingimused ning pii-
savas koguses toitu ja vett.

3. Lemmikloom tuleb esi-
mesel võimalusel registreerida 
ja varustada mikrokiibiga.

4. Viivitamatult korraldama 
temale kuuluva lemmiklooma 
otsimist, kui loom on ära jooks-
nud.

5. Lemmiklooma omanik ei 
tohi looma hüljata, vigastada, 
abitusse seisundisse jätta, teki-
tada valu ja välditavaid füüsilisi 
ja vaimseid kannatusi, põhjus-
tada looma hukkumist või pan-
na toime muud looma suhtes 
lubamatut tegu.

6.  Lemmikloomapidaja 
peab viivitamatult looma vakt-

KRISTJAN PÕLDAAS
Keskkonnanõunik

K eskkonnakompleks-
loa (edaspidi ka liht-
salt kompleksluba) 

muutmisele tuleb alati küsida 
kohaliku omavalitsuse arva-
must. Seaduse kohaselt on 
kompleksluba kiritõend, mis ta-
gab tööstusheite seaduse alusel 
määratud tegevusvaldkonnas 
või alltegevusvaldkonnas toi-
muva tegevuse võimalikult väi-
kese mõju keskkonnale, inime-
se tervisele, heaolule, varale ja 
kultuuripärandile. Kompleks-
loaga sätestatavad nõuded pea-
vad tagama vee, õhu ja pinnase 
kaitse ning käitises tekkinud 
jäätmete käitlemise viisil, mis 
hoiab ära saastatuse kandumi-
se ühest keskkonnaelemendist, 
nagu vesi, õhk ja pinnas, teise.

AS Tallinna Jäätmete Taas-
kasutuskeskus (edaspidi ka 
TJT) asub Jõelähtme vallas, Re-
bala külas ehk tegemist on en-
dise Tallinna prügilaga. TJT te-
gevusaladeks on tavajäätmete 
taaskasutamine ja kõrvaldami-
ne ehk jäätmealases termino-
loogias tähendab see, et TJT 
puhul on sisuliselt tegemist 
jäätmete lõppkäitlejaga. TJT te-

gevus jaguneb järgmiselt: jäät-
mekütuse tootmine, biojäätme-
te kompostimine, koldetuha va-
nandamine ja käitlemine, bio-
gaasi kogumineja jäätmete kõr-
valdamine sealhulgas ladesta-
mine. TJT olemasolu on Eesti 
ühiskonnale väga kasulik, sest 
tegemist on jäätmete lõppkäit-
lusjaamaga, tänu millele on 
edukalt võimalik taaskasutada 
ja kõrvaldada inimeste poolt te-
kitatud jäätmed ning seeläbi ta-
gada puhtam keskkond. Küll 
aga kaasnevad nimetatud tege-
vusega pahatihti kahjuks ka ne-
gatiivsed mõjutused, mida tu-
leb vähendada. Suurema ülla 
eesmärgi nimel ei pea kannata-
ma kitsam ja väiksem ring ini-
mesi. Kohaliku kogukonna 
jaoks suurim mure TJT tegevu-
sega on aeg-ajalt sealt erituv 
lõhnahäiring, mis levib lähe-
dalasuvatesse küladesse ning 
mõjutab inimeste igapäevaelu 
negatiivselt. Lahenduste leid-
miseks kohtusid kohalikud ela-
nikud TJTga märtsikuu teises 
pooles.

TJT võttis kohalikud inime-
sed toredasti vastu ning tegi 
põhjaliku ringkäigu oma terri-
tooriumil, selgitades erinevaid 
tegevusi ja nendest tulenevaid 

Lõhnahäiring prügilast
Üle-eelmisel kuul laekus Jõelähtme vallavalit-
susse keskkonnaameti kiri, milles edastati tea-
de, et AS Tallinna Jäätmete Taaskasutuskeskus 
taotleb keskkonnaametilt keskkonnakomp-
leksloa muutmist.

Lemmikloomapidaja
meelespea!

Kevadine ohtlike jäätmete kogumisring toimub 5. mail
Ohtlike jäätmete viskamine segaolmejäätmete konteinerisse ei ole luba-
tud, sest see saastab oluliselt meie koduvalla elukeskkonda.
Vallavalitsus korraldab kevadise ohtlike jäätmete kogumisringi Jõelähtme 
valla elanikele. 
Üle saab anda: aegunud ravimeid, kemikaale ning nendega saastunud 
pakendeid, kasutamata tulekustuteid, luminestsentslampe ning muid 
elavhõbedat sisaldavaid jäätmeid, ohtlikke aineid sisaldavad värvid, lakid, 
lahused, taimekaitsevahendid, õlifi ltrid. Eelneval kokkuleppel on võimalik 
üle anda ka väikeses koguses lehtklaasi.
NB! Eterniidi kogumist seekord ei toimu! Eeldatavalt toimub eterniidi 
kogumine sügisel, sarnaselt eelmisele aastale.
Kogumisauto liigub 5. mail: 
10.00–10.15 Iru külas külaplatsil Ämma teel
10.25–10.45 Loo alevikus bussipeatuse ja Grossi poe juures oleval
 parkimisplatsil

10.55–11.15 Saha külas pakendi/paberikonteinerite juures
11.25–11.45 Maardu külas vana kasvuhoone ja kütusehoidla juures platsil
11.55–12.15 Kostivere alevikus poe parkimisplatsil 
12.25–12.45 Parasmäe külas bussipeatuse juures
13.00–13.15 Haljava külas endise katlamaja juures (suur plats,
 kus on ka korsten)
13.45–14.00 Kaberneeme külas poe ees
14.15–14.30 Neeme külas poe kõrval suurel parkimisplatsil
14.45–15.00 Manniva külas Metsatoa teel kastani all
15.15–15.30 Rebala külas bussijaama taga
15.45–16.00 Ülgase külas bussipeatuse platsil
16.15–16.30 Saviranna külas Väike-Saviranna ühistu väravate juures
 (samas on ka TVO liigiti kogutud jäätmete kogumismahutid)
16.45–17.00 Uusküla külas külaplatsi juures (Vana-Muuga tee
 Tammiku infotahvli juures)

sineerima ja hoolitsema selle 
eest, et loom oleks ka edaspidi 
nõuetekohaselt vaktsineeritud.

7. Koristama oma lemmik-
looma järelt.

8. Hulkuvast, ohtlikust, abi-
tusse seisundisse jäetud või mõ-
nel teisel viisil kahjustatud lem-
mikloomast teavitama Jõeläht-
me vallavalitsust.

9. Lemmikloomapidaja vas-
tutab oma looma tegude eest, 
sealhulgas ka varaliselt.

10. Hoidma oma lemmikut.
Täpsustatud nõuded lem-

mikloomapidajale tulevad Jõe-
lähtme valla koerte ja kasside 
pidamise eeskirjast, mida soo-
vitan igal lemmikloomapidajal 
lugeda. Ühtlasi panen südame-
le ka kõikidele uutele ning po-
tentsiaalsetele lemmikloomapi-
dajatele, et enne lemmiklooma 
võtmist seda tugevalt kaaluda. 
Üheksa korda mõõda ja üks 
kord lõika ütleb vanasõna ning 
keegi ei soovi näha õnnetuid ja 
abituid, omanike poolt hüljatud 
lemmikuid tänavatel. •

Jõelähtme vallas ei möödu ühtki nädalat, kui 
valda ei saabu teateid hulkuvatest koertest ja 
kassidest. Kasvav mure lemmiklooma pidamise 
üle meie vallas ajendas mind kirja panema 
lemmikloomapidaja meelespea ehk kümme 
olulist teemat, millele peaks iga lemmiklooma-
pidaja mõtlema.

Liigiti kogumine 3. osa: Ohtlikud jäätmed 
KRISTJAN PÕLDAAS
Keskkonnanõunik

Ohtlikud jäätmed on jäätmed, mis 
oma kahjuliku toime tõttu võivad olla oht-
likud tervisele, varale või keskkonnale. 

Jäätmed liigituvad ohtlikeks, kui neis 
sisalduvate ohtlike ainete tõttu on neil tea-
tud kahjulik toime nii inimtervisele, kesk-
konnale kui varale. Toode, mis ei oma ot-
sest kahjulikku toimet, võib sisaldada ai-
neid, millele tuleb jäätmekäitlusetapis 
pöörata eritähelepanu. Oluline on jälgida, 
et selliste jäätmete taaskasutamisse, seal-
hulgas ringlussevõttu suunamisel, ei too-
daks turule tagasi piiratud kasutusalaga 
või juba keelatud aineid. Nii toodete kui 
jäätmete koostises olevatest ohtlikest ai-
netest tulenevast tervise- ja keskkonna-
ohust tuleb teavitada nii ettevõtteid kui ka 
elanikkonda. Senini on jääkreostusobjek-
tidelt koristamata tuhandeid tonne jääke, 

sealhulgas põlevkiviõli. Aeg-ajalt leitakse 
vanadest hoonetest suures koguses vana-
õli, pestitsiidide jääke, värvijäätmeid jms. 
Leidjal ei pruugi olla vahendeid ohtlike 
jäätmete käitlemiseks ning sageli püütak-
se neist jäätmetest illegaalsel teel vabane-
da. Keskkonnakaitse huvides tuleb jätka-
ta selliste jäätmete kogumise ja üleandmi-
se toetamist. 

Tavaliselt kodumajapidamises tek-
kivad ohtlikud jäätmed on

• aegunud ravimid,
• elavhõbeda kraadiklaasid,
•  kodukemikaalid (torupuhastusva-

hendid, küünelakieemaldid, juukselakid, 
õhuvärskendid jms),

• vanaõli, õlised kaltsud, õlifiltrid,
• värvi-, laki-, liimi- ja lahustijäägid,
• väetised ja pestitsiidid,
• rotimürk jm biotsiidid,
• patareid ja akud,

• kompaktlambid (ehk säästupirnid), 
päevavalguslambid.

Juriidilised isikud peavad ohtlikud 
jäätmed üle andma ohtlike jäätmete käit-
luslitsentsi ja jäätmeluba omavale jäätme-
käitlejale.Olmes tekkinud ohtlikud jäät-
med tuleb viia ohtlike jäätmete kogumis-
konteinerisse, anda üle ohtlike jäätmete 
kogumisringi käigus või anda üle ohtlike 
jäätmete käitlusluba omavale ettevõttele.

Ohtlikke jäätmeid EI TOHI
•  segada või lahjendada teiste kemi-

kaalide või toodetega;
• taaskasutada või –töödelda (põleta-

da, matta, ümber töötada), kui selleks po-
le eraldi luba;

• taaskasutada koos mitteohtlike- või 
olmejäätmetega.

Artiklis kasutatud informatsioon on 
saadud nii keskkonnaministeeriumi kodu-
lehelt kui ka kehtivast riigi jäätmekavast.

mõjutusi. Näiteks selgus, et 
2016. a kõrvaldati ladestusalale 
(sorteerimata segaolmejäätmed 
ladestatakse nn mägedesse) ca 
22% vastuvõetud jäätmetest ja 
taaskasutati ca 78% vastuvõe-
tud jäätmetest. Prügi ladestus-
alale on kavandatud kokku 15 
ladestusväljakut. Käesoleval 
hetkel on välja ehitatud ja kasu-
tusel 8 väljakut ja eelprojekti ta-
semel on lahendatud veel kol-
me väljaku rajamine, mille väl-
jaehitamine on kavandatud 2–5 
aasta jooksul. Eeldatavalt võib 
nelja väljaku väljaehitamise va-
jadus ära langeda, kui taaskasu-
tus suureneb.

Hiljem istuti aruteluks ühi-
se laua taha. Põhiliseks teemaks 
jäi komposti tootmisega kaas-
nev lõhnahäiring. Kohalikud 
inimesed soovivad tungivalt, et 
TJT peab midagi ette võtma, et 
reaalselt vähendada tegevusest 
tulenevat lõhnahäiringut. Sa-
mas tõdeti ühiselt, et viimastel 
aastatel on lõhnahäiring oluli-
selt vähenenud, kuigi liigiti ko-
gutud ja kompostimisse suuna-
tud biolagunevate jäätmete ko-

gused aasta-aastalt on oluliselt 
suurenenud. TJT töötajad sel-
gitasid, et lõhnahäiringu vähen-
damiseks on tootmisprotsessi 
lisatud suurem kogus hakke-
puitu, mis aitab kaasa materja-
li aereerimisele ja vähendab 
ühekordse lõhnahulga eraldu-
mist õhku. TJT töötajad olid 
igati nõus erinevaid ettepane-
kuid kuulama ja reaalsemaid ka 
ellu viima. Pika jutuajamise 
peale jäi kõige tugevamalt sõe-
lale, et proovida õhku lenduva 
lõhna vähendamist niisutami-
sega, kuna niiskus seob lõhna ja 
lõhnahäiring esineb mitte kogu 
tootmisprotsessi jooksul, vaid 
üksnes ühes tootmisetapis, kui 
toimub materjali ümbertõstmi-
ne. Tegevuse siseruumidesse 
viimist ei näe kasutusel olev 
tehnoloogia ette, sest siis oleks 
tegemist juba teise tehnoloogia-
ga – kuiv või märgkääritamise-
ga. Sellest võimalusest küll rää-
giti ja tundus, et see pole päris 
võimatu, kuid lahenduse või-
malikkust tuleb täiendavalt uu-
rida.

Kokkuvõtvalt jäi loo autori-
le arusaam, et ühine keel saavu-
tati ning TJT on eelnimetatud 
ettepanekut nõus proovima kui 
on võimalik leida vastav tehni-
line lahendus. Kindlasti jõuab 
vastav ettepanek mingisugusel 
kujul ka TJTni avalikult läbi 
Jõelähtme vallavalitsuse, komp-
leksloa muutmise menetluse 
raames. •

TJT-s tutvumisringil.
 Foto Signe Valdmann
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15. jaanuaril 1920 kuu-
lutas sõjaministee-
rium välja konkursi 
Vabadussõja mäles-
tusmedali kavandi 
väljatöötamiseks.

TIIA VÄLK 
Vandjala külavanem

K avandite komisjoni 
kuulusid kunstnikud 
Ants Laikmaa ja Ni-

kolai Triik ning sõjaministee-
riumi esindajana insenerkapten 
Perna. Konkursi võitis August 
Timus, kes on tuntud ka skulp-
torina. 

Piltidel näha olevatest me-
dalitest nr 1 anti kõigile Vaba-
dussõjast osavõtnutele, nr 2 
haavata ja põrutada saanutele 
ning nr 3 välismaalastele, kes 
võtsid osa Eesti Vabadussõjast. 
Kõik kolm mälestusmedalit on 

TIIU RINALDO 
Kontserdikülastaja, tiiu.rinaldo@
gmail.com
 

K itarrid vingusid, Ri-
ho Sibul laulis, Vla-
dislav Koržets luges 

enda luulet ja Ain Agan lisas 
volüümi juurde. Kui rahvas ki-
tarrimängust ja laulust vakatas, 
siis Koržets poeedina, justkui 
äratas publiku unelmaist üles ja 
suhtles suurejoonelises luu-
levormis edasi. 

SIGNE VALDMANN

M ullu sügisel nägi il-
mavalgust tema 
raamat „Südame-

ga südamest”, mis köitis rahva 
huvi niivõrd, et püsis pea kolm 
nädalat jutti Rahva Raamatu ja 
Apollo edetabelites esimesel ja 
teisel kohal. Raamatus „Süda-
mega südamest” räägib Eesti 
tippkirurg oma poole sajandi 
elutööst, südame tervisest ja 
selle hoidmisest ning sellestki, 
milline oli tema tee arstiteadus-
konna kirurgiahuvilisest tuden-
gist Eesti tippkirurgiks ja milli-
seid kohati anekdootlikke takis-
tusi tuli sel teel ületada. Tema 
eesmärk on selle raamatu abil 
tõsta meie oma inimese teadlik-
kust südame tervisest. 

Südamekuu raames õnnes-
tus armastatud kirurgiga koh-
tuda ka Kostivere Kultuurimõi-
sas, kuhu ta koos kirjastuse 
Pilgrimi esindaja Ursula Zim-
mermanniga raamatust rääki-
ma oli kutsutud. Südame tervi-
se teema on vägagi aktuaalne – 
Eestis on südame- ja veresoon-
konnahaigustesse suremine 
hetkel esikohal. Võrreldes 20 
aasta taguse ajaga on olukord 
muidugi märkimisväärselt pa-
ranenud ning südameveresoon-
konna haigustesse haigestumi-
ne on vähenenud koguni kaks 
korda. 

Alustada tuli nullist
Dr Sulling meenutas, et mõte 
spetsialiseeruda südameve-
resoonte kirurgiale tekkis tal 
üsna juhuslikult: „Ülikooli ajal 
avanes võimalus pääseda kuuks 
ajaks Moskvasse raamatukok-
ku erialast kirjandust lugema. 
Sattusin lugema lugusid süda-
meveresoonkonna lupjumisest 
ja selle tagajärjel tekkinud 
infarktidest. Üksikud kirurgid 
proovisid ka opereerida, ent 
häid tulemusi polnud”. 

Teema pakkus suurt huvi, 
entusiasm oli piiritu ning taht-
mine suur: „Õppimisperiood 
on pikk, hakkad end hästi tund-
ma alles siis, kui oled mitusada 
oppi ära teinud, enne seda oled 
närvis,” meenutab Sulling oma 
kirurgikarjääri algust. Poole sa-
jandi jooksul opereeris hinna-
tud kirurg 4000 haiget, tehes 
neile šunteerimislõikuse ehk 
pannes ateroskleroosist kahjus-
tatud arterite asemele uued ve-
resooned. Umbes pooled ope-
ratsioonid tegi ta töötaval süda-
mel ja pooled kunstliku vere-
ringega, kui inimese süda pan-
nakse seisma.

Tippkirurg meenutas ka 
Eesti koronaarkirurgia kujune-
mise algusaastaid, kuidas kõi-
gega tuli alustada nullist – puu-

dusid nii diagnostika kui ka 
koormustestid. Et üldse mille-
gagi alustada, tuli esmalt han-
kida nii röntgeni kui ka diag-
nostika ja südamesondeerimi-
se aparatuur. Veel enne kui jõu-
ti esimeste südameoperatsioo-
nide ja -sondeerimisteni, läks 
vaja 400 koera, kelle peal kätt 
harjutada. Pärast seda omanda-
sid noored kirurgid operatsioo-
ni päris hästi ja alustati süda-
meoperatsioonidega kasutades 
kunstlikku vereringet.

Kunstlikku vereringe kasu-
tamine pikema kestusega ope-
ratsioonil on organismile ikka-
gi raske koormus – süda seisab 
aga vereringe peab käima, veri 
kannatab ja tekivad komplikat-
sioonid. Paar tuhat kunstliku 
vereringega operatsiooni selja-
taga, otsustas Sulling nende 
komplikatsioonide kaotamiseks 
üle minna opereerimisele töö-
tava südamega: „See on kirur-
gile suur väljakutse, aga kui ju-
ba käpas, siis tegelikult ka palju 
mugavam. Muidu pead südame 
seisma panema ja pärast jälle 
käima ajama.” Töötava südame-
ga opereerimine vähendas ope-
ratsioonisuremust poole võrra. 

Praegu teeb maailmas um-
bes 85% kirurgidest oma tööd 
kunstlikku vereringet kasutades 
ja 15% teeb ilma. Tallinnas te-
hakse aastas ligi 400–500 süda-
melõikust ja nendest 60–80% 
töötaval südamel. Hinnatud ki-
rurg on seisukohal, et kui juba 
häda on nii käes, et ka rohud 
enam ei aita ja vaja on operee-
rida, siis patsiendi seisukohast 
oleks kõige parem siiski tööta-
va südamega operatsioon. 

Operatsioon on tänuväär-
ne
Operatsioon on tänuväärne – 
kui pole enne infarkti põdenud, 
saab inimene oma töövõime 
täielikult tagasi. Õigel ajal arsti-
le pääsemine on äärmiselt olu-
line! Doktor selgitab, et diag-
noosi määramisel on haige kae-
bused väga olulised, näiteks kui 
koormusel tekib valu, siis on ju-
ba väga kahtlane ja peab kind-
lasti kiirelt arsti poole pöördu-
ma. EKG ja koormustest ei tar-
vitse alati muutusi näidata, ent 
kui haigel on väga tüüpilised 

Südamega südamest
Toomas Sulling (78) on Eesti üks silmapaistva-
maid ja tuntumaid arstiteadlasi-kirurge, kes 
tänu teadusuuringutele ja suurepärastele ravi-
tulemustele on arvukatel rahvusvahelistel foo-
rumitel pälvinud suure tunnustuse ning too-
nud tähelepanu ja kuulsust kogu Eesti medit-
siinile. 

kaebused, siis eelistatakse diag-
noosi määramisel ikkagi haige 
kaebusi, mitte EKG uuringut. 
EKG näitab küll südamelihase 
seisundit, mis sõltub arterite 
seisust, aga ei näita, mis toimub 
arterite sees. 

Sulling teab rääkida, et re-
kord on 34 aastat peale operat-
siooni kui on šundid lahti püsi-
nud, vanasti oli see aeg näiteks 
vaid 7–8 aastat, siis tekkisid 
uued probleemid ja mõnikord 
oli vajalik ka uus operatsioon. 
Doktor rõhutab, et haigus on 
kompleksne – operatsioonist 
üksi on vähe, et saada pikaaja-
list tulemust ning haigus on va-
ja seisma panna või selle aren-
gut aeglustada. Tänapäeval on 
selleks hoopis teised võimalu-
sed kui aastakümneid tagasi. Ka 
inimeste teadlikkus on kasva-
nud, mõeldakse rohkem sellele, 
et mida teha selleks, et elu oleks 
pikem ja parem. 

Soonte asendamise asemel 
on hakatud palju panema ka 
võrke – kui veresoon on süda-
mes ahenenud, mis võib infark-
ti põhjustada, siis diagnostika-
toru kaudu viiakse arterisse 
võrk, mis lükkab ahenenud ko-
ha laiali ja hoiab seda lahti. Iga 
haigusevorm selleks muidugi ei 
sobi, kui on väga ulatuslik ja 
palju ahenemisi, pole võrgu pa-
nemisel pikka kestvust ning 
peaks tegema ikka operatsioo-
ni. Kas konkreetsele patsiendi-
le on parem võrk või operat-
sioon, otsustab alati arstide 
konsiilium.

Võtmesõna on mõõdukus
Kui on stressi ja pingeid palju, 
siis mõõdukas füüsiline koor-

mus tuleb tervisele igati kasuks. 
Võtmesõna ongi mõõdukus – 
oma keha tuleb kuulata ja koor-
must peab tunnetama.

Viimasel ajal on ühiskonda 
jahmatanud päris mitu surma-
juhtumit, kus tervet ja muidu 
heas vormis inimest tabab 
sporti tehes infarkt. Dr Sulling 
paneb südamele, et kui ikka va-
nust juba üle 40 ja inimene järs-
ku ärkab ning hakkab spordiga 
hoogsamalt tegelema, on soo-
vitus käia enne kindlasti arstil 
ja teha terviseuuringud. Selles 
eas tulevad koronaarhaiguste 
riskid juba välja.

Lõpetuseks uurib kultuuri-
mõisa kultuurijuht Irina Pärila 
dr Sullingult, et kellele ta oma 
kirurgimantli pärib? 

Toomas Sulling, kes pani ki-
rurgiameti maha veidi enam 
kui kolm aastat tagasi, vastab 
kiirelt ja veendunult, et usal-
daks ennast Põhja-Eesti Regio-
naalhaigla kardiokirurgia osa-
konnas iga kirurgi käe alla. 
Kahjuks aga noori praegu kar-
diokirurgiasse väga peale tule-
mas ei ole. Doktor kiidab, et 
noored arstid on küll praegu 
väga targad ja haritud, ent en-
tusiasmi on vähem kui omal 
ajal. Eks muidugi ka koormus 
on liiga suur. Teine asi on vas-
tutus, see tuleb endal võtta ja 
kui jääda kaotajaks, siis on väga 
ebamugav. Teinekord tuleb pa-
raku siiski ette ka kaotusi ning 
iga selline jätab inimese sisse 
jälje, aga sellest tuleb lihtsalt üle 
saada. 

Toomas Sulling on asunud 
kirjutama juba ka uut raamatut, 
mis on mõeldud ainult spetsia-
listidele ja kirurgidele. •

Oma 
keha tuleb 
kuulata ja 
koormust 
peab
tunnetama.

Emotsioon

Eesti Vabadusõja
mälestusmedalitest

Ühel aprillikuu õhtul 
esinesid Kostivere 
Kultuurimõisas kont-
sert-tuuri „Laulud või 
nii” raames kolm võr-
ratut meest: Vladislav 
Koržets, (luule ja huu-
mor), Riho Sibul (laul 
ja kitarr) ning Ain 
Agan (kitarr).

Koduteel meenutasin, mil-
lised olid kultuurimajad vanas-
ti: kütmata, külmad või niisked 
ruumid, ja ka elati ja tehti kuns-
ti... 

Aga nüüd, kui on ilus, soe, 
hubane olemine, tekkis kodune 
tunne kontserdilgi. Esinejad aga 
pugesid päris ausalt igaühe hin-
ge...ta-sa-pi-si, igaüks isemoo-
di, sest nad on virtuoosid.

Minu respekt kuulub Vla-
dislavile, Rihole ja Ainile.

Hindan Kostivere mõisa re-
noveerimise tööd ja vaeva, mil-
lises seisus mõis kunagi oli, ja 
kui imeline on täna!

Tänud Irinale, kelle postitu-
si kultuurimõisa tegemiste koh-
ta Facebookis näen! Ei olnud 
mul enam pikka mõtlemist ja 
sõitsimegi sõpruskonnaga Tal-
linnast Kostiverre kontserdile.

Aitäh kõigile! Kohtumiseni! 

•

valmistatud arvatavasti Prant-
susmaal Arthus Bertrand fir-
mas. (http://wabariik.rindeleht.
ee/6/vm/vm.html).

Kui sul leidub kodus selli-
seid aardeid, tähendab see seda, 
et sinu esiisa on osalenud Eesti 
Vabadussõjas. •

 Fotod erakogu

Kirjastuse Pilgrim esindaja Ursula Zimmermann ja tippkirurg Toomas 
Sulling Kostivere Kultuurimõisas. Foto Signe Valdmann
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Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Jõelähtme valla üldplaneeringu ja Jõelähtme valla üldplanee-
ringu keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande avali-
kustamine
Jõelähtme vallavolikogu võttis vastu ja suunas avalikule väljapa-
nekule Jõelähtme valla üldplaneeringu ja Jõelähtme valla üldpla-
neeringu keskkonnamõju strateegilise hindamise aruande. Ma-
terjalidega saab tutvuda alates 01.06–29.07.2018:
• Jõelähtme vallavalitsuses (Postijaama tee 7, Jõelähtme küla, 

Jõelähtme vald)
• Loo raamatukogus (Kuusiku tee 1a, Loo alevik)
• Kostivere raamatukogus (Aruküla tee 3, Kostivere alevik)
• Neeme raamatukogus (Männimäe tee, Neeme küla)
• Kaberneeme raamatukogus (Rahvamaja tee 1, Kaberneeme 

küla).
Samuti avaldatakse vastuvõetud üldplaneering ja keskkonnamõ-
ju strateegilise hindamise aruanne Jõelähtme valla veebilehel ht-
tps://joelahtme.kovtp.ee/uldplaneering1.
Üldplaneeringu koostamise põhieesmärk on valla ruumilise 
arengu põhimõtete kujundamine ning selle alusel maa- ja vee-
aladele üldiste kasutamis- ja ehitustingimuste, sealhulgas 
maakasutuse juhtotstarbe määramine.
Asustuse suunamisel lähtutakse juba väljakujunenud asustus-

struktuurist ja tihendamise printsiibist – tihenevad ja laienevad 
Loo ja Kostivere alevik ning külakeskused, mujal vallas säilib ha-
jaasustus. Elamupiirkondade tihendamine (tühjade kruntide hoo-
nestamine) ja mõningane laiendamine soodustab elamupiirkon-
dade arengut hoonestuslikult mitmekesise (väikeelamu, korter- 
ja ridaelamu) ja sotsiaalselt toimiva ruumina.
Tugevat arengupotentsiaali elamu- ja puhkepiirkonnana omab 
rannikupiirkond, kuna unikaalne rannikumaastik ja pikk liigenda-
tud rannajoon loovad suurepärased eeldused seal elamiseks, 
puhkamiseks ja vaba aja veetmiseks. Üldplaneeringuga suuna-
takse piirkonda erinevaid tegevusi, mis sobituvad olemasolevas-
se keskkonda ning tuginevad kohapealsetele väärtustele neid 
hoides ja edasi arendades – elamumajandus, puhke-, turismi- ja 
väikeettevõtlus, sotsiaalobjektid ühistegevuse soodustamiseks 
jne.
Tootmis- ja ettevõtlustegevuskeskkonna arengu soodustamine 
on oluline eeldus elavdada majanduskeskkonda ja luua uusi töö-
kohti. Äri- ja tootmistegevuse arendamisel ja maa-alade kasutu-
sele võtmisel arvestatakse kavandatava tegevuse sobivust kesk-
konda ning logistilise asukohaga. Tootmistegevus suunatakse 
eelkõige transiitmagistraali ja suuremate teede äärde, mis või-
maldab transpordivood suunata otse maanteele müra- ja saaste-
tundlike alasid läbimata.
Loo ja Kostivere alevikes arvestatakse väljakujunenud struktuu-
riga – tootmistegevus suunatakse tundlikest aladest eemale, ar-
vestades juba tegutsevate tootmispiirkondade paiknemist alevi-
ke äärealadel. 
Jõelähtme valla üks prioriteete on puhke- ja turismimajanduse 
edendamine, kasutades võimalusi, mida pakub kohapealne loo-

dus- ning ajaloolis-kultuuriline keskkond. Üldiseks suunaks ja 
eesmärgiks on võimaldada kohalikele elanikele ja külalistele 
mitmekülgseid tingimusi puhkuseks ja vaba aja veetmiseks, se-
da nii rannikupiirkonnas kui jõeäärsetel aladel.
Üldplaneeringu koostamisega paralleelselt viiakse läbi keskkon-
namõju strateegiline hindamine, mille eesmärk on üldplaneerin-
gu elluviimisega kaasnevate olulise keskkonnamõju väljaselgita-
mine, mõjude olulisuse ja ulatuse hindamine ning leevendavate 
meetmete väljatöötamine negatiivsete mõjude vähendamiseks.
Üldplaneeringu ja selle keskkonnamõju strateegilise hindamise:
• algataja Jõelähtme vallavolikogu – Postijaama tee 7, Jõeläht-

me küla, 74202, kantselei@joelahtme.ee, telefon 605 4887
• koostamise korraldaja Jõelähtme vallavalitsus – Postijaama 

tee 7, Jõelähtme küla, 74202, kantselei@joelahtme.ee, tele-
fon 605 4887

• kehtestaja Jõelähtme vallavolikogu – Postijaama tee 7, Jõe-
lähtme küla, 74202, kantselei@joelahtme.ee, telefon 
605 4887

Riigipiiriülest keskkonnamõju Jõelähtme valla üldplaneeringu 
koostamise ja elluviimisega ei kaasne.
Ettepanekuid, vastuväiteid ja küsimusi saab esitada üldplanee-
ringulahenduse ja keskkonnamõju strateegilise hindamise kohta 
kirjalikult kuni 29.07.2018 Jõelähtme vallavalitsusele (Postijaa-
ma tee 7, Jõelähtme küla, Jõelähtme vald, 74202 Harjumaa, 
e-posti aadress kantselei@joelahtme.ee).
Üldplaneeringu lahenduse ja keskkonnamõju strateegilise hin-
damise aruande avaliku väljapaneku järgne avalik arutelu toi-
mub Kostivere kultuurimõisas 6.09.2018 algusega kell 17.00.

MADIS LEESALU
Thermory AS tootmisdirektor 

T hermory AS on pui-
du termotöötlusele 
keskendunud ettevõ-

te, mille algusaeg jääb aastasse 
1997. Tollal vaid kümne inime-
sega alustanud ettevõte on tä-
naseks kasvanud enam kui 200 
töötajaga ettevõtteks, mille too-
dete edasimüüjaid on nii siin 
kui sealpool maakera.

Tänaseks toodab ja ekspor-
dib Thermory termopuitu 
enam kui 50 riiki üle maailma, 
98% toodangust läheb ekspor-
diks. Suurimad turud on Soo-
me, USA, Saksamaa. Kaugei-
mad sihtriigid on näiteks 
Uus-Meremaa, Jaapan, Tšiili, 
Malaisia jt.

Ettevõtte alustas kusjuures 
hoopis saunamaterjalide toot-
misest heale põhjanaabrile Soo-
mele. Termotöötluseni jõuti 
2001. aastal, mil käivitati Eu-
roopast tuleva nõudluse täitmi-
seks esimene termokamber. 
Soome turg on senini Ther-
mory suurim eksportturg, kuid 
saunamaterjalide kõrvale on 
tootevalikusse tulnud ka ter-
motöödeldud terrassi-, voodri- 
ja põrandalauad.

Kõik tooted on kemikaali- 
ja plastikuvabad ning tooraine 
pärineb vaid jätkusuutlikult 
majandatud metsadest. Nõnda 
toetab iga Thermory projekt 
jätkusuutlikku ehituskultuuri ja 
kannab oma tegevusega kaas-
ajastatult edasi iidsetest aega-
dest pärinevat puidukasutuse 
traditsiooni.

Puidu termotöötlus
Puidu termotöötlus on prot-
sess, mille kulgu ja retsepti jäl-
givad hoolikalt vastavad spet-
sialistid reaalajas arvuti teel ter-
mokambri sensoritest tuleneva 

Eesti ekspordi edulugu – Thermory
Jõelähtme vallas Loo alevikus asub Eesti eks-
pordi üks edulugusid: puidutöötlemise ettevõ-
teThermory (endise nimega Brenstol OÜ). Ees-
tis loodud ja tänaseni 100% Eesti kapitalil põhi-
nevast ettevõttest on saanud maailma üks suu-
rimaid termopuidu tootjaid ja töötlejaid, kelle 
toodete kvaliteeti hinnatakse Euroopast USAni, 
Tšiilist Uus-Meremaani. Seejuures liigub kogu 
Thermory toodang maailma eri paiku just ette-
võtte südamest ehk Lool asuvast 10 ha suuru-
sest tootmiskompleksist. 

info alusel. Termokambril en-
dal ongi termopuidu valdkon-
nas ülioluline roll – nii nagu ei 
valmi leib ilma ahjuta, ei valmi 
termopuit ilma vastava kamb-
rita. 

Puidu termotöötlus paren-
dab oluliselt puidu vastupida-
vust ja on seejuures kemikaali-
vaba: kogu protsess toimub 
veeauru ja temperatuuri koos-
mõjul. Puidu kemikaalivaba 
termotöötlus on austusavaldus 
keskkonnale, loodusele ja ehe-
dale puidule.

Tänapäevane puidutöötlus 
erineb kardinaalselt aastaküm-
nete tagusest ajast, mil töö käis 
ilmataadi meelevallas ning roh-
ke füüsilise pingutusega. 25 
aastaga on Eesti puidutööstus 
kasvanud tehnoloogia ja auto-
matiseerituse tasemelt põhja-
naabrite tasemele ning vahest 
ehk kõrgemalegi.

Tänaseks on puidutöötlus-
valdkond ja puidutoodete eks-

port üheks suurimaks tööand-
jaks ja riiklikuks sissetulekual-
likaks.

See võimaldab väärtustada 
töötajate töökohta, olmetingi-
musi, koolitust ja sotsiaalset 
kindlustatust. Tootmises vaja-
takse lisaks puidupinkide ope-
raatoritele ja tisleritele üha 
enam mehhatroonikuid, auto-
maatikuid jpm töötajaid, kellel 
on oskusi kaasaja tehnoloogili-
si liine hooldada ja käitada. 

Töö puiduettevõttes pakub 
võimaluse tutvuda ja kiinduda 
ehitusmaterjali, mis on kesk-
konda säästev ja pikaajalise tra-
ditsiooniga. Kuna iga tehas on 
omanäoline, siis töötajate koo-
litamine käib sageli kohapeal. 
Uutelt töötajatelt oodatakse es-
malt pigem õpihimu ja pühen-
dumust kui varasemat koge-
must või väljaõpet puidu vald-
konnas.

Roheline mõtteviis

olnud lausa ca 15 miljoni euro 
suuruses. 

Kogu tootmisprotsess on 
muudetud üha efektiivsemaks, 
et vältida liigset raiskamist ja 
asjatuid puidujääke. Osa toot-
misjääkidest kasutatakse näi-
teks tootmisterritooriumil kat-
lamaja ja kuivatite kütmiseks. 
Ettevõtte tuum ehk termotööt-
lus ise, kujutab endast aga pui-
du kemikaalivaba töötlust, mil-
le käigus parendatakse oluliselt 
tavapuidu vastupidavust vaid 
veeauru ja temperatuuri mõjul. 
Nõnda valmib kemikaali- ja 
plastikuvaba toode, mis panus-

tab tervisliku elukeskkonna 
loomisele.

Pidev investeering tootmi-
sesse tähendab senisest veelgi 
efektiivsemat ja keskkonnasõb-
ralikumat tootmiskompleksi. 
Loo alevikust on laekunud aas-
tate jooksul mõni kaebus toot-
misest tuleva kõrbelõhna suh-
tes, mis võib küll harvadel het-
kedel panna nina krimpsutama, 
kuid tegelikkuses ohtu tervise-
le ei kujuta. Tegu ei ole ohtliku 
avariiga, vaid mitmete tegurite 
koosmõjul termokambrite re-
žiimi muutusest tuleneva lõh-
naga, kuid selle esinemine on 

järjest harvem tänu pühendu-
nud tähelepanule selle tekke-
võimalus elimineerida.

Kas teadsid? Tänapäevasele 
termopuidu tehnoloogiale pa-
nid aluse soomlased 1990nda-
tel, seega kujutab Thermory 
termotöötluskogemus selles 
valdkonnas auväärset põlve, 
mis peegeldab kogemust, pide-
vat täiustamist ja õppimist.

Kas teadsid? Puidu termo-
töötlus kujutab endast kemi-
kaalivaba töötlust veeauru ja 
temperatuuri koosmõjul, mille 
tulemusel parendatakse oluli-
selt puidu vastupidavust. •

Nagu ei 
valmi leib 
ahjuta, 
ei valmi 
termo-
puit vastava 
kambrita.

Tehnika areng on toonud 
puidutööstusesse rohkelt 
moodsaid tehnilisi lahendusi – 
näiteks palke skaneeritakse la-
ser- ja röntgenskanneritega, 
materjali kasutust analüüsitak-
se spetsiaaltarkvaraga, sead-
meid reguleeritakse arvutite 
juhtimisel.

Thermory Loo tootmis-
kompleksis toimub pidev täius-
tamine, perioodil 2010–2016 
on investeeringud tootmisesse 

Thermory AS tootmiskompleks Lool. Foto erakogu
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Jõelähtme
Vallavalitsus
teatab

Detailplaneeringu koostamise jätkamine 
Jõelähtme Vallavalitsus võttis 05.04.2018 vastu korralduse nr 300 „Kallavere 
küla Tulbi tee 7 ja 9 maaüksuste ning lähiala detailplaneeringu jätkamine ja läh-
teülesande kinnitamine”.
Planeeringuala hõlmab Tulbi tee 7 (katastritunnus: 24504:004:0768), Tulbi tee 8 
(katastritunnus: 24504:004:0767), Tulbi tee 9 (katastritunnus: 24504:004: 
0771) ja Tulbi tee (katastritunnus: 24504:004:0787) maaüksused. Planeeritav 
ala asub Kallavere küla idaosas, Ülgase tee, Kure tee ja Põllu tee vahelisel alal.
Detailplaneeringu eesmärgiks on planeeringuala kruntideks jagamine, kavanda-
tud elamumaa kruntidele ehitusõiguse ja hoonestustingimuste määramine üksi-
kelamute ja seda teenindavate abihoonete rajamiseks, juurdepääsu ja tehnova-
rustuse lahendamine ning keskkonnatingimuste seadmine planeeringuga kavan-
datu elluviimiseks.
Planeeritava ala suuruseks on ca 0,3 ha. Kavandatav detailplaneering on kehtiva 
Jõelähtme valla üldplaneeringu kohane.

Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendusi tutvustavad avalikud 
arutelud

• Uusküla Nuudi tee 8 maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu lähteseisukohta-
de ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme val-
lamajas 10.05.2018 kell 15.00.

•  Kallavere küla Tulbi tee 7 ja 9 maaüksuste ning lähiala detailplaneeringu läh-
teseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 15.05.2018 kell 15.00.

• Uusküla Jüri maaüksuse ja lähiala detailplaneeringu lähteseisukohtade ja es-
kiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub Jõelähtme vallamajas 
24.05.2018 kell 15.00.

Materjalidega saab tutvuda Jõelähtme valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee) ja 
kaardirakenduses EVALD (http://service.eomap.ee/joelahtmevald).

Detailplaneeringu avalik väljapanek
Jõelähtme Vallavolikogu 12.04.2018 otsusega nr 65 võeti vastu ja suunati avali-
kule väljapanekule Maardu küla Maardu lõunakarjääri maaüksuse ja lähiala de-
tailplaneering.
Detailplaneeringu avalik väljapanek toimub 07.05.–04.06.2018 Jõelähtme valla-
majas. 
Detailplaneering on algatatud Jõelähtme Vallavalitsuse 17.12.2002 korraldusega 
nr 553 „Maardu küla Maardu lõunakarjääri detailplaneeringu koostamise algata-
mine ja lähteülesande kinnitamine”.
Planeeringuala hõlmab Maardu lõunakarjäär (katastritunnus 24501:001:0756) 
ja Kirdenurga (katastritunnus 24501:001:0592) maaüksused. Detailplaneeringu 
vastuvõtmise otsusega vähendati planeeringuala jättes välja Aara ja Otsa maa-
üksused.
Detailplaneeringu koostamise eesmärk on planeeritaval alal kaevandustegevuse 
lõppedes ulatusliku puhkeala planeerimine, planeeringuala äärealadele kruntide 
kavandamine ärilise tegevuse ning keskkonda mittehäiriva tootmise jaoks. Pla-
neeringuala on ette nähtud jagada kokku 19 krundiks: üks turismi-, matka- ja väl-
jasõidu ning puhke- ja spordirajatise maa alaliigiga ühiskondlike hoonete maa 
krunt, kolm tee ja tänava maa krunti ning 15 laohoone, hulgikaubanduse, toot-
mishoone, väikeettevõtluse hoone ja tootmise hoone ning logistikakeskuse maa 
alaliigiga äri- ja tootmismaa krunti.
Vastuvõetud detailplaneering teeb ettepaneku üldplaneeringu järgse maakasutu-
se juhtotstarbe ulatuslikuks muutmiseks kavandades riigimaanteede äärde äri- 
ja tootmismaa maakasutuse sihtotstarbelisi krunte. Detailplaneeringuga tehakse 
ettepanek Maardu lubjakivikarjääri järve kehtiva ehituskeeluvööndi vähendami-
seks järve lääne- ja loode- ja põhjakaldal kõige lähemas punktis 30 meetrile.
Materjalidega saab tutvuda ka Jõelähtme valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee) ja 
kaardirakenduses EVALD (http://service.eomap.ee/joelahtmevald).

Kehtestatud detailplaneeringud

• Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 12.04.2018 otsusega nr 63 Neeme 
küla Tammiku kinnistu ja lähiala detailplaneeringu.

Käesoleva detailplaneeringuga nähakse ette Tammiku (katastritunnus 24505: 
001:0896, maakasutuse sihtotstarve: maatulundusmaa 100%, pindala 2434 
m2) kinnistu sihtotstarbe muutmine elamumaaks. Kinnistu jagamist ette ei näh-
ta. Kavandatud elamumaa krundile on ette nähtud ehitusõigus ühe kuni kahe-
korruselise (üks põhikorrus + katusekorrus) 7 m kõrguse üksikelamu ja ühe ühe-
korruselise kuni 5 m kõrge abihoone kavandamiseks ehitisaluse pinnaga kokku 
kuni 180 m2.
Kehtiva Jõelähtme valla üldplaneeringu kohaselt paikneb planeeritav maa-ala ti-
heasustusalal, mille maakasutuse juhtotstarve on üldmaa. Vastavalt Jõelähtme 
üldplaneeringule pole Neeme külas lubatud moodustada elamukrunte reeglina 
väiksemaid kui 3000 m2, elamute vähim vahekaugus 25 m. Kehtestatav detail-
planeering sisaldab ettepanekut kehtiva üldplaneeringu muutmiseks elamukrun-
di suuruse osas. 
Üldplaneeringu muutmine on põhjendatud, kuna planeeringuala paikneb piirkon-
nas, kus olemasolevate üksikelamutega hoonestatud kinnistute suurused jäävad 

valdavalt vahemikku 1400–2300 m2. Planeeringuga ei moodustata uusi 
krunte. Planeeritud krunt jääb veidi väiksem kui üldplaneeringuga määratud 
3000 m2, kuid on sealjuures suurem ümbritsevatest üksikelamute kruntidest. 
Planeeritud krunt sobib hästi olemasolevate samalaadsete haljastatud, suhteli-
selt väikeste eramutega hoonestatud kruntide hulka. Krundile mändide vahele 
kavandatud tagasihoidlik hoonestus moodustab vaid ca 8% krundi pindalast. Ük-
sikelamu lubatav kõrgus planeeritud maapinnast kuni 7 m, mis ei ületa kõrghal-
jastuse kõrgust krundil ning kavandatud hoonestus ei torka külapildis silma. 
Kõrghaljastuse osakaal piirkonnas krundile kavandatud hoonestuse tõttu ei vä-
hene. Käeoleva detailplaneeringuga kavandatu ei kahjusta küla miljööväärtuslik-
ku keskkonda.
• Jõelähtme Vallavolikogu on kehtestanud 12.04.2018 otsusega nr 64 Ihasalu 

küla Eigi 1 ja Meretuule kinnistute detailplaneeringu.
Planeeringuala hõlmab Eigi 1 aadressiga Ihasalu tee 100 (24505:001:1280, 
sihtotstarve: maatulundusmaa, pindala 21 429 m2) ja Meretuule (24505:001: 
0370, sihtotstarve: maatulundusmaa, pindala 2,45 ha) kinnistuid, planeeringu-
ala suuruseks on 4,6 ha.
Planeeringuga on kavandatud Eigi 1 kinnistu sihtotstarbe muutmine elamu-
maaks ja transpordimaa krundi moodustamine avalikult kasutatavale Ihasalu 
teele.
Detailplaneeringuga on määratud kokku kuni 11 hoone rajamine ja nähakse ette 
ranna kindlustamine ja kuni 56 m pikkuse muuli rajamine.
Meretuule kinnistu jagatakse kolmeks üksikelamu krundiks ning samuti on ka-
vandatud transpordimaa krunt avalikult kasutatavale Ihasalu teele.
Planeeringualal paiknev euromatkarada E-9 on planeeringuga ümbertõstetud Ei-
gi 1 kinnistu loodepiiri äärde. Selle tagamiseks on planeeringuga määratud 2 m 
laiune ala – juurdepääsuservituudi vajadus jalgsi pääsuks rannaalale.

Detailplaneeringute osalise kehtetuks tunnistamise eelnõude avalikud välja-
panekud

• Jõelähtme Vallavolikogu 24.10.2000 otsusega nr 56 kehtestati Jõelähtme 
valla Iru küla Klaokse maaüksuse detailplaneering. Iru küla Klaokse tn 1, 
Klaokse tn 2, Klaokse tn 3, Klaokse tn 4, Klaokse tn 5, Klaokse tn 6 ja Klaok-
se tn 7 kinnistute omanikud on esitanud Jõelähtme vallavalitsusele taotluse 
detailplaneeringu osaliseks kehtetuks tunnistamiseks eespool nimetatud kin-
nistute osas, kuna soovivad loobuda kehtestatud kujul detailplaneeringu eda-
sisest elluviimisest. Jõelähtme Vallavolikogu 24.10.2000 otsusega nr 56 „Iru 
küla Klaokse maaüksuse detailplaneeringu kehtestamine” kehtestatud de-
tailplaneeringu osalise kehtetuks tunnistamise eelnõu avalik väljapanek toi-
mub 14.–28.05.2018 Jõelähtme vallamajas. Tutvuda on võimalik Jõelähtme 
vallavalitsuse poolt ettevalmistatud detailplaneeringu kehtetuks tunnistami-
se eelnõuga, mis on eespool nimetatud ajavahemikul kättesaadav ka Jõe-
lähtme valla kodulehel.

• Jõelähtme Vallavolikogu 25.04.2000 otsusega nr 14 kehtestati Jõelähtme 
valla Uusküla küla Liiva 1 maaüksuse detailplaneering. Uusküla Liiva tee 8 
kinnistu omanikud on esitanud taotluse detailplaneeringu osaliseks kehte-
tuks tunnistamiseks Liiva tee 8 kinnistu osas, kuna soovivad loobuda kehtes-
tatud kujul detailplaneeringu edasisest elluviimisest. Jõelähtme Vallavolikogu 
25.04.2000 otsusega nr 14 „Jõelähtme valla Uusküla küla Liiva 1 maaüksu-
se detailplaneeringu kehtestamine” kehtestatud detailplaneeringu osalise 
kehtetuks tunnistamise eelnõu avalik väljapanek toimub 14.–28.05.2018 
Jõelähtme vallamajas. Tutvuda on võimalik Jõelähtme vallavalitsuse poolt et-
tevalmistatud detailplaneeringu kehtetuks tunnistamise eelnõuga, mis on 
eespool nimetatud ajavahemikul kättesaadav ka Jõelähtme valla kodulehel.

Projekteerimistingimuste avalikud väljapanekud

• Iru küla, Metsa tee 41 maaüksuse projekteerimistingimuste avalik väljapanek 
toimub 27.04.–11.05.2018 Jõelähtme vallamajas ning projekteerimistingi-
muste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodulehel.

Iru küla, Metsa tee 41 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 28.12.2006 
otsusega nr 138 kehtestatud Iru küla Põldma maaüksuse 1 maatüki detailpla-
neering. Projekteerimistingimustega täpsustatakse detailplaneeringut hoone ar-
hitektuuriliste ja ehituslike tingimuste ning liikluslahenduse osas, ehk lubatud on 
püstitada kuni kaheksa korteriga korterelamu ja korrigeeritakse parkimiskohtade 
arvu krundil.
• Iru küla, Metsa tee 30 maaüksuse projekteerimistingimuste avalik väljapa-

nek toimub 27.04.–11.05.2018 Jõelähtme vallamajas ning projekteerimistin-
gimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodulehel.

Iru küla, Metsa tee 30 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 15.06.2006 
otsusega nr 84 kehtestatud Iru küla Klaukse maa-ala detailplaneering. Projek-
teerimistingimustega täpsustatakse detailplaneeringut hoone arhitektuuriliste ja 
ehituslike tingimuste ning liikluslahenduse osas, ehk lubatud on püstitada kuni 
kuue korteriga korterelamu ja korrigeeritakse parkimiskohtade arvu krundil.
• Iru küla, Metsa tee 32 maaüksuse projekteerimistingimuste avalik väljapa-

nek toimub 27.04.–11.05.2018 Jõelähtme vallamajas ning projekteerimistin-
gimuste eelnõu on kättesaadav Jõelähtme valla kodulehel.

Iru küla, Metsa tee 32 maaüksuse osas on Jõelähtme Vallavolikogu 15.06.2006 
otsusega nr 84 kehtestatud Iru küla Klaukse maa-ala detailplaneering. Projek-
teerimistingimustega täpsustatakse detailplaneeringut hoone arhitektuuriliste ja 
ehituslike tingimuste ning liikluslahenduse osas, ehk lubatud on püstitada kuni 
kuue korteriga korterelamu ja korrigeeritakse parkimiskohtade arvu krundil.

„Teeme ära” 
talgud 2018

Haapse – Lõuna-Kullamäe
talgud / 1. mai kell 10–15.
Kogunemine ühistu väravas
Uusküla – külaplatsi
korrastustööd / 4. mai kell 
17.30–22. Kogunemine 
Uusküla külaplatsil
Loo – Saha tee 7 / 5. mai kell
10–13. Kogunemine Loo
bussipeatuses kell 10
Kostivere karstiala – Seene-
kivi ümbruse koristamine / 
5. mai kell 10–16. Kogune-
mine Urke bussipeatuses, 
Jõelähtme-Kostivere suunal
Ruu küla / 5. mai kell 10–16
Parasmäe küla / 5. mai, kell 
10–16. Kogunemine küla-
platsil
Ülgase – Koljunuki sadam / 
5. mai kell 10–16. Kogu-
nemine Koljunuki sadamas
Nuki tee 10
Jõesuu – rippsild / 5. mai
kell 10–16. Kogunemine
rippsilla parklas
Haljava – Vainu talu talgud /
5. mai, kell 10–16
Parasmäe – Välja talu / 5. 
mai kell 10–16. Kogunemine 
Välja talu hoovis kell 10
Saha – Peetri talu / 5. mai
kell 10–16. Kogunemine
Peetri talu õues kell 10
Haljava – külakeskuse
korrastamine / 5. mai kell
10–16. Kogunemine küla-
platsil kell 11
Jägala küla – Tammiku tee /
5. mai kell 10–16. Kogu-
nemine Tammiku teel
papivabriku juures
Jõelähtme – Jõelähtme
rahvamaja kinnistu / 5. mai 
2018 kell 10.30–14. Kogu-
nemine Jõelähtme rahva-
maja ees alates kell 10
Iru küla / 5. mai kell 11–13.
Kogunemine kell 10 küla-
koosolekule, kell 11 alus-
tatakse talgutega
Kostivere alevik / 5. mai kell
11–14. Kogunemine bussi-
jaama taga õunapuude 
platsil
Ihasalu küla / 5. mai kell
11–15. Kogunemine Ihasalu
lipumasti juures. Toimub ka
Ihasalu külakoosolek
Aruaru küla / 5. mai, kell
11–15. Kogunemine küla-
platsil
Vandjala – Vandjala küla-
plats / 5. mai kell 11–15.
Kogunemine kell 10 Vand-
jala külaplatsil
Liivamäe küla – külaplatsi ja
küla heakorratööd / 5. mai 
kell 11–16. Kogunemine 
Liivamäe küla stendi juures
Kaberneeme – Rahvamaja
tee 1 / 5. mai kell 11–16.
Kogunemine Kaberneeme
vana koolimaja juures
Neeme küla – külaplatsi 
rajamine / 6. mai kell 10–16. 
Kogunemine kell 10 
koolimaja ees

Täpsem info talgute 
kohta (mida plaanis 
teha, mida peaks 
kaasa võtma)
www.teemeara.ee
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Jõelähtme
Vallavalitsus
võtab tööle
kommunaalmajanduse 
inseneri

Töö kirjeldus
• Tehnovõrkude ja -rajatiste planeerimise, kasutusse võtmi-

se ja ekspluatatsiooniga seotud küsimuste lahendamine, 
sh projekteerimistingimuste, ehitus- ja kasutuslubade eel-
nõude koostamine, puurkaevu ja -aukude asukohtade 
kooskõlastamine ja kaevelubade väljastamine.

• Valla üldkasutatavate haljasalade, parkide, mänguvälja-
kute, randade ja kalmistute planeerimise, kasutusse võt-
mise ja ekspluatatsiooniga seotud küsimuste lahendami-
ne, sh projekteerimistingimuste ja ehitus- ning kasutuslu-
bade eelnõude koostamine ja kaevelubade väljastamine.

• Valla teede ja tänavate ning nende infrastruktuuri korras-
hoiuga seotud küsimuste lahendamine, sh teekraavide 
korrashoiu ja sadevee ärajuhtimise, teede ja tänavate val-
gustuse ning teede ja tänavate suvi- ja talihooldetööde 
korraldamine ja järelevalve.

• Valla teedele ja tänavatele liikluskorraldusvahendite pai-
galdamisega ja liiklemiseks eri- ja liikluskeelualaste luba-
de väljastamisega seotud küsimuste lahendamine.

• Valla teedele, tänavatele ning üldkasutatavatele haljasa-
ladele ja muude üldkasutatavatele objektidele tänavasilti-
de ja viitade rajamise ja korrashoiuga seotud küsimuste 
lahendamine.

• Valla ühistranspordi ja vallasisese õpilasveo korraldami-
sega seotud küsimuste lahendamine.

Edukal kandidaadil on
• Tehniline kõrgharidus (eelistatult veevarustuse ja kanali-

satsiooni erialal) või vähemalt kaheaastane erialane töö-
kogemus.

• Teadmised valdkondlikest õigusaktidest.
• Teadmised tehnilise infrastruktuuri kavandamise, rajami-

se ja kasutusse võtmise menetlusest.
• Tööks vajalike arvutiprogrammide kasutamise oskus.
• Eesti keele oskus kõrg- ja vene keele oskus kesktasemel.
• Väga hea suhtlemisoskus, oskus oma aega efektiivselt 

planeerida, koostöö- ja algatusvõime.
• Võime stabiilselt ja kvaliteetselt töötada ka pingeolukor-

ras, täpsus, kohusetundlikkus ning usaldusväärsus.
Kasuks tuleb
• Eelnev töökogemus kohalikus omavalitsuses või riigiasu-

tuses tehnilise infrastruktuuri korraldamise või muus 
kommunaalvaldkonnas.

• B-kategooria mootorsõiduki juhtimise õigus ja isikliku sõi-
duauto kasutamise võimalus.

Ettevõte pakub
• Võimalust panustada huvitavas valdkonnas vastutusrik-

kal ametikohal.
• Sõbralikku ja kokkuhoidvat töökollektiivi, head töökesk-

konda.
• Võimalust arendada erialaseid teadmisi, sh läbida täiend-

koolitusi.
• Puhkust 35 kalendripäeva aastas.
Lisainfo: sooviavaldus, CV, haridust tõendavate dokumentide 
koopiad ja palgasoov saata e-aadressil kantselei@joelahtme.
ee hiljemalt 30.04.2018. Täiendav info telefonil 605 4889 
(Teet Sibrits) või e-aadressil teet.sibrits@joelahtme.ee.

Jõelähtme
Vallavalitsus võtab
tööle
planeerimisnõuniku
 

Töö kirjeldus
• Valla ruumilise planeerimisprotsessi sisuline ja korraldus-

lik juhtimine.
• Planeeringute menetlemine ja nendega seonduvate küsi-

muste lahendamine.
• Planeerimisvaldkonna vallavolikogu ja vallavalitsuse õi-

gusaktide eelnõude ning metoodiliste materjalide koosta-
mine, nende esitlemine vallavalitsuse ja volikogu istungi-
tel ning vastavate komisjonide koosolekutel.

• Vallavalitsuse ametnike ja volikogu liikmete nõustamine 
ruumilise planeerimise alal.

• Planeerimisalaste selgituste jagamine, sh planeerimis-
valdkonda puudutavatele selgitustaotlustele ja teabe-
nõuetele vastamine.

Edukal kandidaadil on 
• Kõrgharidus (eelistatult arhitektuuri- või planeerimiseala-

ne) või valdkonnas vähemalt kaheaastane töökogemus.
• Teadmised ruumilise arengu ja planeerimise, ehitus- ja 

keskkonnaõiguse valdkonnas.
• Teadmised keskkonnamõjude hindamisest, nende koos-

tamisest ja planeeringuprotsessis menetlemisest.
• Projekteerimis- ja kontoritarkavara kasutamise oskus.
• Eesti keele oskus kõrg- ja vene keele oskus kesktasemel.
• Väga hea suhtlemisoskus, oskus oma aega efektiivselt 

planeerida, koostöö- ja algatusvõime.
• Võime stabiilselt ja kvaliteetselt töötada ka pingeolukor-

ras, täpsus, kohusetundlikkus ning usaldusväärsus.
Kasuks tuleb
• Üldplaneeringute koostamise ja korraldamise kogemus.
• B-kategooria mootorsõiduki juhtimise õigus ja isikliku sõi-

duauto kasutamise võimalus.
• Eelnev töökogemus kohalikus omavalitsuses või riigiasu-

tuses planeerimisvaldkonnas.
Ettevõte pakub
• Huvitavat ja vaheldusrikast tööd koostööle ja lahenduste-

le suunatud organisatsioonis.
• Sõbralikku ja kokkuhoidvat töökollektiivi.
• Head töökeskkonda.

Lisainfo: sooviavaldus, CV, haridust tõendavate dokumentide 
koopiad ja palgasoov saata e-aadressil kantselei@joelahtme.
ee hiljemalt 26.04.2018. Täiendav info telefonil 605 4864 
(Elvis Tõnnison) või e-aadressil elvis.tonnison@joelahtme.ee.

112 Olulisemad juhtumid
ajavahemikul
16.03–15.04.2018

• 17.03 avastas teataja, et temale kuuluvasse eramusse Iru külas on 
sisse murtud ja varastatud antiikmööbel.

• 4.04 teatati, et Kostivere alevikus olevast firma tootmistsehhist on 
varastatud neli suverehvi koos velgedega.

• 6.04 alustati kriminaalmenetlust isiku suhtes, kes omastas temale 
rendilepingu alusel antud sõiduauto. 

• 13.04 alustati kriminaalmenetlust isiku suhtes, kes võttis telefoni 
teel kannatanuga ühendust, pakkudes võimalust tagasi saada börsi 
teel kaotatud raha. Helistaja juhendamisel lõi kannatanu konto 
10brokers.com keskkonnas ning helistaja soovil andis kannatanu 
kaugligipääsu oma arvutile ja sisenes internetipanka, kust tema 
nõusolekuta võeti umbes 2000 eurot.

• Politsei alustas väärteomenetlust ühe alkoholijoobeseisundis ja kol-
me vastava kategooria juhiloata sõidukit juhtinud isiku suhtes, ning 
tabati 25 lubatud suurima sõidukiiruse ületajat.

• Politseile teatati kokku viiest lähisuhtevägivalla juhtumist.

Kaitseliidu Harju ja Tallinna malev planeerib
04.–06.05.2018 läbi viia kaitseväe õppuse „SIIL 18”
raames väljaõppelisi tegevusi Jõelähtme valla
territooriumil. Õppuse jooksul teostatakse all-
üksuste formeerimist ja ümberpaiknemist.
Sellel ajavahemikul intensiivistub KV ja KL 
transpordivahendite liiklus valla territoo-
riumil. Võimalik on õppuse ajal imitat-
sioonivahendite kasutamine. Õppuse 
ajal ei siseneta eravalduses oleva-
tele maa-aladele ja rajatistele.

Kutse Iru küla üldkoosolekule 
ja kevadtalgutele

Head Iru küla elanikud!
5. mail kell 10.00 hommikul enne „Teeme ära!” talguid toimub külama-
jas Iru küla üldkoosolek. Päevakorras: 
1) külavanema ülevaade 2017. aasta tegemistest Iru külas,
2) plaanid 2018. aastaks,
3) ettepanekud Iru küla arengukavasse,
4) jooksvalt tõstatatud küsimused.

Kohe pärast koosolekut, orienteeruvalt kell 11.00 jätkame Iru küla ke-
vadtalgutega. Teeme ühiste jõududega korda Iru külaplatsi, mänguväljaku 
ja selle ümbruse. Valmis on pandud värvid ja pintslid, et värvida külatee-
dele taas maha vöötrajad ning tuletada juhtidele teekattemärgistega 
meelde, et Iru külas tohib sõita 20 km/h ja ristmikel kehtib parema käe 
reegel. Sel viisil saame muuta liiklust oma külateedel rahulikumaks ja 
turvalisemaks. Kui töö tehtud, siis sööme koos talgusuppi.

Kohtumiseni, Art Kuum, Iru külavanem

Silmade kontroll ja
prillide müük
2. mai kell 10.00
Kostivere kultuurimõisas.
Etteregistreerimine
telefonil 5323 2454
Silmade kontroll 15 €,
prilliostjale
tasuta!

Kodanikalgatuse Selts on kohalike elanike toe-
tusel tulnud välja ettepanekutega rajada Loole 
keskpark-lipuväljak ning valgustada Loo-Lage-
di kergliiklustee. Mõlemad ettepanekud on val-
lavolikogule üle antud.

LJUDMILLA KASKA
ljudakaska@hot.ee, MTÜ Kodani-
kualgatuse Seltsi nimel

PENTTI PILNIK
pentti01@gmail.com, Loo aleviku 
eestseisuse liige

Ü heks ideeks on raja-
da Loo aleviku kes-
kuses asuvale kasu-

tamata maatükile (Saha 5 ja Loo 
kooli vaheline ala) keskpark-li-
puväljak. See kaunistaks ja vää-
rindaks oluliselt aleviku kes-
kust. Muu hulgas oleks seal või-
malik koos lippude heiskamise-
ga tähistada ühiselt ja pidulikult 
riigi- ja rahvuspühi, samuti tei-
si tähtpäevi. Selle rajamine 
võiks toimuda valla ja kohalike 
elanike vabatahtlikus koostöös, 
kaasates ka noori. Näiteks võiks 
sobiva lahenduse väljavalimi-
seks korraldada avaliku idee-
konkursi. Sellise rahvuslikus 
stiilis keskpark-lipuväljaku ra-
jamine oleks ühtlasi ilus kingi-
tus Eesti Vabariik 100 raames. 
Kuna tegemist on vallale kuu-
luva maatükiga, siis on selle et-
tepaneku saatus volikogu kätes.

Teisena on Kodanikualgatu-
se Selts pidanud vajalikuks ra-
jada Loo-Lagedi kergliiklustee 
äärde vajalik valgustus.

Meie poole on selle prob-
leemiga pöördunud mitmed 
kohalikud elanikud, kelle mure 
on täiesti arusaadav. Tegemist 
on väga intensiivse kasutusega 
kergliiklusteega. Seda kasuta-
takse samaaegselt nii jalgratas-
tega sõitmiseks kui ka kepikõn-
niks, nii lastega jalutamiseks 
kui ka lastekärudega liikumi-

seks, nii rulluiskudel kui ka tõu-
keratastel sõitmiseks, aga ka 
koertega jalutamiseks jne. Sa-
maaegsel liiklemisel erinevate 
vahenditega, eriti õhtuhämaru-
ses ja pimedal ajal, on ohtlikud 
liiklusolukorrad kerged tekki-
ma. Lisaks sellele on oluline ta-
gada kergliiklustee kasutajatale 
turvaline keskkond pimedal 
aastaajal. Tuleb arvesse võtta, et 
sügistalve kestab hommikuhä-
marus vähemalt kella üheksani 
ning pimenemine algab juba 
pärast kella 15 päeval.

Liikluse korraldamine ja 
liiklusohutuse tagamine koha-
likel teedel, sealhulgas kergliik-
lusteedel, samuti turvalise kesk-
konna loomine on kohaliku 
omavalitsuse kohustus. Märgi-
me, et nii Loo-Liivamäe kui ka 
Loo-Saha kergliiklusteedele on 
valgustuseks vallavalitsus raha 
leidnud. Tegemist ei ole väga 
mahuka tööga ning mõistlik 
oleks lahendada Loo- Lagedi 
kergliiklustee valgustamine ju-
ba selle aasta sügistalviseks pe-
rioodiks.

Meie ettepanekud andis vo-
likogu esimehele Väino Haabi-
le 12. aprillil toimunud istungil 
üle Kodanikualgatuse Seltsi lii-
ge ja volikogu liige Maido Pajo. 
Loodame, et volikogu neid toe-
tab ning võtab ka initsiatiivi 
nende lahendamiseks. Omalt 
poolt oleme nõus igati kaasa ai-
tama, et muuta Loo piirkonna 
elukeskkond sõbralikumaks, 
kaunimaks ja turvalisemaks.

Palume kõiki, kes meie alga-
tusi toetavad, anda sellest teada 
autoritele. •

Meie elukeskkond vajab 
väärindamist

Ihasalu külakoosolek toimub 5. mail
kell 11 külaplatsil lipumasti juures.
Peale koosolekut jätkatakse talgupäevaga.
Koosolekul on päevakorras jooksvad teemad
ja kohapeal tekkivad küsimused.
Ihasalu külavanem, Asko Pukk
Kontakttelefon 527 2142, asko@entero.ee
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Avaldame 
sügavat 
kaastunnet

ESTER VESKE
1.05.1936–20.03.2018

ASTA RÄMMELD
15.04.1932–24.03.2018

KALJU TARNOVSKI
17.04.1949–02.04.2018

NIINA PJANKOVA
17.09.1928–11.04.2018

Nüüd jäävad vaid
mälestused...

Südamlik kaastunne
Haljele lähedastega

armsa ema

LINDA RANDERI
7.10.1936–28.03.2018

surma puhul.
Tõnu talu pere Võerdlast

Kõikjal jälgi su töödest ja tegudest,
mida loonud sa aastate reas,
elad edasi meeltes ja mõtetes, oled alati meie seas...

Südamlik kaastunne
Lemmele ja Mardile kalli abikaasa ja isa

RAIVO SAARMA
kaotuse puhul.

Kõik naabrid Puska talust

Seal, kus sulgub
eluraamat, algab
mälestuste maa...
Mälestame kauaaegset 

külaelanikku

RAIVO SAARMAT
ja avaldame kaastunnet 

lähedastele
Võerdla küla rahvas

Südame sügavaim valu
vaikiv kui igavik on...

Südamlik kaastunne
Pille Trummile kalli poja

EGERT TRUMMI
kaotuse puhul.

Jõelähtme vallavalitsus 
ja volikogu

Nii ootamatult,
liig vara katkes kõik...

Südamlik kaastunne
Pille Trummile kalli poja

EGERT TRUMMI
kaotuse puhul.

Kolleegid
Neeme Mudilast

Mõni hetk on elus
valusam kui teine,
mõni hetk on kohe
väga-väga valus...

EGERT TRUMMI
mälestavad ja avaldavad 

sügavat kaastunnet 
omastele Ellen ja Arvo

Kallis Pille perega.
Meie lein ei mahu

sõnadesse – alati jääb 
südamesse!

Sügav kaastunne poja 

EGERT TRUMMI
kaotuse puhul.

Loo kultuurikeskuse pere

Mälestame vara-
lahkunud klassivenda

EGERT TRUMMI
ja avaldame sügavat 

kaastunnet lähedastele.

Klassikaaslased
Kostivere kooli päevilt

Kel seisab, peatus aeg, 
pooleli jäi elu...

Südamlik kaastunne
Pille Trummile kalli poja

EGERTI
kaotuse puhul.

Neeme Mudila lapseva-
nemad

Valla eakad sünnipäevalapsed, aprill 2018
90 9. aprill Haljava küla
JUTA HALLOP

90 14. aprill Kostivere alevik
ELMIRE SEPP

89 1. aprill Loo alevik
HILLAR KAARE

89 19. aprill Loo alevik
SALME LEHT

88 23. aprill Maardu küla
SALME LÜÜS

87 18. aprill Loo alevik
ERMILDA AASMÄE

87 25. aprill Loo alevik
AGNES LOOSAAR

86 2. aprill Maardu küla
LAIMON BAUMANOVSKIS

86 4. aprill Ihasalu küla
ILMAR KAHU

85 6. aprill Loo alevik
MAIE-ULVI SOOSALU

85 10. aprill Loo alevik
LAINE SCHUMANN

84 12. aprill Ihasalu küla
LINDA KORTS-LAUR

83 14. aprill Loo alevik
EVA OJA

82 19. aprill Loo alevik
LINDA KAASIK

82 19. aprill Manniva küla
ILMI JAHESALU

81 26. aprill Loo alevik
ARVI KINGISSEP

80 19. aprill Jägala küla
TAPTÕG NOVRUZOV

80 26. aprill Kostivere alevik
EVI KIIGEMAA

75 3. aprill Loo alevik
KALJU LÄTIK

75 25. aprill Loo alevik
HEIDI NEEM

75 26. aprill Uusküla
HELDUR HÕIMOJA

70 1. aprill Jägala-Joa küla
ANATOLI GUBANOV

70 4. aprill Loo alevik
ENE TALVIK

70 7. aprill Iru küla
MARIA RANNALA

70 20. aprill Jõelähtme küla
JÜRI SELJAMAA

70 29. aprill Jõelähtme vald
OLGA ANTIPOVA

Jõelähtme valla uued kodanikud
14. märts Ly Mägi ja Rainis Põldme
poeg STEVEN SEBASTIAN

17. märts Helena Marks ja
Indrek Petrov
poeg TOMI

18. märts Anni Roots ja
Rainer Mägi
poeg RIVER

27. märts Sälli Preitof ja Mart Pruuli
tütar MEISI

6. aprill Kristiine ja Egert Ruotsi
tütar ELIISE

8. aprill Igna Saare ja Meelis Koel
poeg RAFAEL

Avaldame sügavat
kaastunnet perele ja

lähedastele

ASTA RÄMMELDI
surma puhul.

Ülgase külarahvas

Avaldame sügavat
kaastunnet

Anne Veermäele

EMA
surma puhul.

Töökaaslased
Lunden Foodist

Südamlik kaastunne 
Edale

ISA
surma puhul.

Kolleegid
Neeme Mudilast

Südamlik kaastunne
Pille Trummile armsa

POJA
kaotuse puhul.

Jõelähtme muusika- ja 
kunstikool

Avaldame kaastunnet 
Viktor Pjankovile

abikaasa

NIINA PJANKOVA
surma puhul.

ATI Grupp OÜ

Avaldame sügavat
kaastunnet

Ljudmilla Kaskale ema

NIINA PJANKOVA
surma puhul.

Perekonnad Rimmel,
Pajo ja Ardo Lass

NIINA PJANKOVA
17.09.1928–11.04.2018

Avaldame südamlikku 
kaastunnet Ljudmilla 
Kaskale ema kaotuse 

puhul.
Jõelähtme vallavalitsus 

ja volikogu

27. mail kell 11.00 toimub

Rebala küla üldkoosolek
küla keskel asuvas bussiootepavil-

jonis. Vihmase ilma korral Rebala 

Tallide kaminasaalis. Päevakorras:

> külavanema valimised

> Kohapeal algatatud küsimused

Lisainfo Dagne Kuusik,
tel 529 4943
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ERAKUULUTUSED

MÜÜK

• Müüa kvaliteetne puitbrikett 960 kg 

alus 172 eurot , Premium pellet 990 kg 

alus 199 eurot. Kojuvedu hinna sees. Tel 

5891 5954

• Müüa liuguksed ja garderoobid. Pari-

mad hinnad. Tel 522 1151, www.nagu-

sul.ee, FB Nagusul OÜ

• Müüa puitbrikett, kandiline 165 eurot 

/ 960 kg, turbabrikett 155 eurot / 960 

kg, pellet Premium 6 ja 8 mm, märg 

lepp 45 eurot / m3. Laost saab osta paki 

kaupa: puitbrikett 1,9 eurot / 10 kg, tur-

babrikett 1,6 eurot / 10 kg ja pellet 3 

eurot / 15 kg. Tel 5692 4924, 637 9411, 

www.leilibrikett.ee

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30–60 cm. Kojuvedu. Tel 

522 7345, e-post marek406@gmail.com

 

OST

• Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto 

või kaubiku, võib olla remonti vajav, 

pakkuda võib ka vene autot. Tel 

512 7543, bar500@hot.ee

• Ostan kiiresti sõidukorras auto. Tel 

5819 0200

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

 

RENT

• Soovin üürida garaaži Lool. Tel 

5696 5988

 

TEENUS

• Aiadisain, eskiisid, projektid, teostus 

ja hilisem hooldus. info@pepelle.ee, tel 

503 0789, www.pepelle.ee

• Aitame majapaberitega. Ehitusluba. 

Kasutusluba. Seadustamine. Ehitise

audit. Tel 5306 1181, majapaberid@

gmail.com

• Elektritööd. Videovalve paigaldus. Tel 

5594 8784

• Hoonete soojustamine puistevillaga. 

Konsultatsioon objektil tasuta. Tel 

501 6689, ken@puistemees.ee, www.

puistemees.ee

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h. Vt ka ennustus.ee

• Katuste kõrgsurvepesu ja värvimine 

(plekk, kivi, eterniit). Fassaadi survepesu 

ja värvimine. Tänava- ja unikivide pu-

hastus. Tel 5624 1509, Andres

• Korstnapitside ja moodulkorstnate 

ehitustööd. Tel 5557 9399

• Korstnapühkija teenused. Tellimine tel 

5877 1665, info@puhaskolle.ee, www.

puhaskolle.ee

• Kutsetunnistusega korstnapühkija, 

tehtud tööde kohta akt. Tel 5689 0125, 

e-post kulnoop@gmail.com

• Maagia KV võtab müüki kinnisvara. 

Tel 5855 0720, maagiakv.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.

ee

• Ohtlike puude langetamine. Tel 

5663 2968, 5340 2068

• Pliidid, soeseinad. Vanad head plekk-

ahjud. Ehitus ja remont, konsultatsioo-

nid. Pensionäridele soodustus. Tel 

5624 9455

• Pottsepatööd ja korstnaotste vahetus 

eramajadel. Uute küttekehade ehitus ja 

vanade remont. 12-aastane töökoge-

mus ja kutsetunnistus. Tel 5690 3327

• Puhastame küttesüsteemid ja muuda-

me kodu ohutuks! Lisaks küttesüsteemi-

de hooldamisele teostame ka nende 

ülevaatust. Korstnapuhastaja OÜ, tel 

+372 5664 6756. Vaata lisa www.korst-

napuhastaja.ee

• Puurkaevude rajamine ja puhastami-

ne. Vee- ja kanalisatsioonitorustike, sep-

tikute ja süvaveepumpade paigaldus. 

Maaküttesüsteemide rajamine. Tel 

502 1279, 526 9604, puurkaevu-

meistrid.ee

• Terrasside, sauna ja leiliruumide ning 

fassaaditööd. Uste, akende, liistude ja 

parketi paigaldus. Tel 5360 5083

• Väikeveod, kuni 2 tonni. Kohaleveoga 

liiv, muld, killustik, sõnnik, turvas, asfal-

dipuru, betoon. Tel 509 2936

TÖÖ

• Otsime veoauto mehhaanikut, veoau-

to elektrikut ja puksiirautojuhti, kontakt-

telefon 523 4316, veronica@abgrupp.

ee

• Pakun turismibussijuhile hooajatööd 

Skandinaavias (mai-september). Teenis-

tus hea, raha kohe kätte. Aanel-Reisid 

OÜ, 503 7963, Hillar

Jõelähtme valla teabe ja infoleht.
Väljaandja on Jõelähtme vallavalitsus. 
Omavalitsuse õigusaktidega saab
tutvuda valla kantseleis, raamatu-
kogu des ning www.volis.ee ja
www.joelahtme.kovtp.ee.

Toimetaja Signe Valdmann,
605 4865, 5843 7860,
signe.valdmann@joelahtme.ee,
ajaleht@joelahtme.ee.
Tasulise reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Facebookis:
www.facebook.com/joelahtme.

Reklaami sisu ja lugejakirjades toodud seisukohtade eest toimetus ei vastuta.
Toimetusel on õigus lugusid toimetada ja lühendada.

• F-Trans OÜ teostab reovee ärave-
du Jõelähtme vallas. Tellimine ja in-
fo tel 506 5406, www.fekaal24.ee

• Lp. mesinikud! Luke vahavabrik 
ostab mesilasvaha 8 eurot / kg ja 
vahetab kärjepõhja 2 eurot / kg, 
kärjepõhja müük 12 eurot / kg Tal-
linnas Marja tn. 4D 5. mail kell 
14.00–15.00. Tel 5645 2997, 
513 3356, luke.vahavabrik@mail.it

SA Hiiu Ravikeskus pakub tööd HOOLDAJALE

• Patsiendi abistamine igapäevatoimingutes
• Töötasu 4,2–5,5 eurot tunnis
• Töö on vahetustega, 11 ja 24 h
• Vajalik eesti ja vene keele oskus

CV saata e-mailile personal@hiiu.med.ee
Lisainfo tel 5687 3107

Kõik prilliraamid
ja parimad
progresseeruvad
klaasid 100 eurot soodsamad!

Prillitellijatele nägemise kontroll IGA PÄEV ja TASUTA!
Lisasoodustus PÜSIKLIENTIDELE JA PENSIONÄRIDELE!

Maardu, Keemikute 2, Maxima XX
E–R 10–19, L 10–16 tel 637 1688

kuni

-50%

Jõelähtme valla
meistrivõistlused

ujumises 2018

6. mai 2018, kell 12.00, Loo ujulas

Võistlusdistantsid
Mehed/naised
18–29 / 30–44 / 45+
50 m vabalt, selili, rinnuli

Eelregistreerimine
ja info 5804 5994

triinupauka@
hotmail.com


